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Цель и задачи курса:

Изучение философии, её основных направлений и школ, актуальных философских проблем и способов их решения и формирование на этой основе культуры мышления будущего специалиста, его научно-философского мировоззрения, нравственного отношения к миру; повышение общего уровня гуманитарной культуры.

В процессе самоподготовки и подготовки к экзамену по философии студенты должны:

· овладеть основными философскими понятиями и методами;

· знать основные этапы развития философии, источники гуманитарного знания и приёмы работы с ними;

· разбираться в научных, религиозных и философских картинах мировоздания, в многообразии форм человеческого знания, в вопросах соотношении истины и заблуждения, веры и знания, рационального и иррационального в человеческой жизнедеятельности;

· понять способы взаимосвязи духовного и телесного, биологического и социального в человеке, познать исторические способы отношения общества к природе, иметь представление о возникших в современную эпоху глобальных проблемах;

· знать условия формирования личности, осознать ответственность человека за сохранение жизни, природы, культуры, понимать роль насилия и ненасилия в истории и человеческом поведении;

· осознать роль науки и рационализма в развитии цивилизации, овладеть формами и методами научного познания;

· понять и уметь объяснить феномен культуры, её роль в человеческой жизнедеятельности, получить представление о многообразии культур и цивилизаций, о месте и роли России в мировом сообществе;

· уметь выражать и обосновывать свою позицию по вопросам, касающимся ценностного отношения к миру, к историческому прошлому, овладеть способами критического и аналитического мышления.

Требования к усвоению курса:

В процессе подготовки к экзамену по философии студенты заочной формы обучения должны хорошо осознать специфику философии, её роль в научной деятельности, овладеть понятийным аппаратом философии, изучить её «предметное поле», знать основные подходы к решению поставленных в рамках курса проблем. Для успешного освоения курса необходимо изучение современной учебной литературы по философии, истории философии, истории и методологии науки, философии науки. В результате освоения  дисциплины (модуля) Б.1.Б.1. «Философия», у обущающихся должны сформироваться следующие общекультурные компетенции: ОК-1, ОК-2, ОК -3, ОК -4, ОК- 6, ОК- 7, ОК -8, ОК – 9. 
Формы отчётности: письменная контрольная работа  по одному из разделов учебного курса «Философия» (тематика контрольных работ и методика их написания – прилагаются), экзамен (тематика контрольных вопросов, выносимых на экзамен, прилагается).

1. Содержание курса

Раздел 1. Исторические типы мировоззрений: история философии.

Тема 1. Философия: круг ее проблем и роль в обществе. Исторические типы мировоззрений: миф, религия, философия ( наука ).
      Современная модель образования и место философии в ней. Цели и задачи курса философии. Предмет философии, её роль и место в культуре. Философия как учение о сущности мира, человека и о способах познавательной деятельности. Специфика философского знания, его структура. Проблема метода в философии. Основной вопрос философии. Материализм и идеализм. Агностицизм и скептицизм. Проблема соотношения науки и философии. Плюрализм философских систем и его причины. Функции философии. 
Мировоззрение, его общественно-исторический характер. Групповые и индивидуальные черты мировоззрения. Мироощущение и миропонимание. Жизненно-практическое и теоретическое миропонимание. Знания, ценности, программы действия.

      
Исторические типы мировоззрения: миф, религия, философия. Особенности мифа (первобытного мировоззрения). Функции мифа.

       
Религиозное  мировоззрение. Вера в существование сверхъестественных сил, в их главенствующую роль в мироздании и жизни людей. Представление о добре и зле, идея Бога. Общественно-историческая природа и социальные функции религии. Родственность и различие философии и религии. Зарождение философско-теоретической мысли. Идея мудрости – понимание мира и человеческой жизни с позиции разума.

      
Философское мировоззрение. Основные темы философских размышлений: мир и человек, бытие и сознание. Своеобразие философского познания. Природа философских проблем. Философия в системе культуры. Проблема научности философского мировоззрения. Философия и наука: родство и различие их познавательных функций. Понятие научно-философского мировоззрения. Теоретическая объективность, научная обоснованность философского разума и ориентация на социальные ценности. Философия и искусство. Приоритет непреходящих общечеловеческих ценностей над временными, групповыми. Человек как высшая ценность. Принципиальное значение для философии ориентации на  великие идеи гуманизма.





Контрольные работы по теме 
Работа № 1. Философия как наука. Понятие философии.

                                     План:

1. Специфика философского знания, его отличие от конкретно-научных знаний.

2. Круг философских проблем.

3. Функции философии.

4. Основные методы философского познания.

Работа № 2. Философия, круг её проблем и роль в обществе.
                                       План:

1.Мировоззрение: понятие и структура.

2. Место философии в структуре современного мировоззрения.

3. Природа философских проблем. Функции философии.

4. Основной вопрос философии.

Работа
 № 3. Понятие «мировоззрение». Исторические формы мировоззрения.





План:



1. Мировоззрение. Его общественно-историческая природа. 


2.Структура мировоззрения: мироощущение, мировосприятие, миропонимание. Уровни мировоззрения.


3.Исторические типы мировоззрения: миф, религия, философия. 
4.Мировоззрение и философия.


Работа № 4. Исторические типы мировоззрения.
                                                План:

1. Общественно-историческая природа мировоззрения.

2. Миф как исторически первая форма мировоззрения. Особенности и характерные черты первобытного мировоззрения.

3. Особенности и характерные черты религиозного мировоззрения.

4. Особенности и характерные черты научного мировоззрения. Связь философии и науки.  
Литература:

1.    Гусев Д. Популярная философия. / Д.Гусев. – М.,2012.

2.   Философия: учебник // В.Н. Лавриненко и др.- М., 2014  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).
3. Кузнецов В.Г., Кузнецова И.Д., Миронов В.В., Момджян К.У. Философия. Учебник.- М.: Инфра, 2014.





 Методические советы по теме.

            Для раскрытия данной темы необходимо определить степень общности научных знаний, дать классификацию современных наук по степени общности. 

Обоснуйте, могут ли законы и понятия теоретических наук относиться лишь к отдельным, единичным предметам и явлениям. Покажите, в чём в этом аспекте характерны законы и категории философии.
Подумайте и дайте ответ на вопрос: почему философские проблемы называют «вечными». Можно ли назвать «вечными» вопросы, которые решают такие науки как физика, химия, биология? Попробуйте объяснить, откуда у философских проблем такой характер, не кроется ли он в самой специфике философии как мировоззренческой дисциплины. Постарайтесь перечислить известные Вам проблемы, носящие мировоззренческий характер, к которым можно отнести признак «вечности».

Назовите основные функции философии. Определите, в чём заключается её мировоззренческая функция. Свяжите степень общности философии с её методологической функцией. 

   Отвечая на поставленные вопросы, покажите, что совокупность взглядов, составляющих мировоззрение человека, в конечном счёте, определяется господствующими в обществе социальными отношениями. Проиллюстрируйте это утверждение особенностями западного и восточного типов мироощущения, мировосприятия, миросозерцания и миропонимания, а также сходством типов мировоззрения народов, находящихся на одном уровне экономического и социального развития. Назовите уровни мировоззрения и причины их существования.

Дайте определение перечисленным аспектам мировоззрения. Назовите исторические типы мировоззрения. Дайте понятие мифа. Укажите тип общественных отношений, который отражается в мифе и, в соответствии с этим, опишите специфические свойства мифа.


Дайте определение религии. Назовите существенный признак религии. Опишите четыре элемента, входящие в структуру религии как социального явления. Покажите особенности религиозного мировоззрения и связь различных исторических типов религии с мифологическим и рациональным стилями мышления. Подумайте и ответьте на вопрос: какой тип религии отстаивает единство истины?


Покажите связь возникновения философского мировоззрения с переходом древних цивилизаций к рациональному мышлению. Назовите тип общественных отношений, отражением которых стало философское мировоззрение.


Определите место и роль философии в соответствующих типах мировоззрения.
Помня о рациональном характере философского мировоззрения, постарайтесь назвать его источники. Проанализируйте мифогенную и гносеогенную концепции генезиса философии. Дайте свою оценку гносеогенно-мифогенной концепции. Встав на её позицию, определите степень участия зарождающейся науки в формировании философского мировоззрения. Подумайте, могли ли развиваться науки в рамках мифологического, то есть нерационального восприятия мира. Если «да», тогда что стимулировало их развитие? 

Размышляя над причинами возникновения философии, учтите тот факт, что, как и любое мировоззрение, она является отражением ключевых отношений определённого типа общества.


Вспомните и о том, что, как духовная деятельность, философия нуждается в досуге, то есть в полной автономии умственного труда от труда физического.
Тема 2. Античная (древнегреческая) философия и наука и  их историческое значение. 

     
Зарождение философской мысли в Древней Греции, её культурно-исторические предпосылки. Периодизация античной философии: досократики, софисты, Сократ и Демокрит, Платон и Аристотель. 

     
 Космоцентрический характер философии досократиков, их понимание диалектики мира. Материализм досократиков. Милетская школа. «Полемика» Элеатов и Гераклита Эфесского. Демокрит и его учение об атомах. Сократ и его учение о понятиях и определениях. Сократовский метод определения общих понятий. Учение Сократа о человеке.

     
Учение Платона об идеях: «Кратил», «Пир», «Федон» и его теория познания. Учение Платона о человеке и государстве.

      
Критика Аристотелем платоновского учения об идеях. Аристотелевское понимание сущего как единства вещества и формы. Теория познания Аристотеля: Аристотель как «мыслящий эмпирик». Диалектика Аристотеля: проблема соотношения единичного и общего, его система категорий, видение Аристотелем различий между софистикой и диалектикой. Аристотель – родоначальник истории философии, классификатор античной науки.

            Эллинистическая философия: стоицизм, скептицизм, эпикурейство.

Возникновение науки в Древней Греции и её отличие от  «преднауки» Древнего Востока. Сильные и слабые стороны древнегреческой науки, её формы и дальнейшее вплетение в средневековую науку.




Контрольные работы по теме
Работа № 5. Древнегреческая философия.





План:

1. Становление, периодизация и значимость древнегреческой философии.

2. Досократики и их поиски «начала».

3. Софисты и о человеке как мере всех вещей.

4. Учение об идеях Платона.

5. Философия Аристотеля.

Работа № 6. Древнегреческая философия и наука.

                                 План:

1. Связь древнегреческой философии и науки. 

2. Атомистическая картина мира Демокрита. 

3. Аристотель – систематизатор и классификатор античной науки.
4. Развитие атомизма  Демокрита в философии Эпикура.
Литература:

1.  Новая философская энциклопедия. В 4-х томах. – М., 2010.


2. Иконникова Г.И. Философия Древнего мира: учебное пособие.- М., 2013 (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).


3. Грядовой Д.И. История философии: в 3 т. Учебник. – М., 2012  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).

4. Философия. Учебник \\Под ред. Лавриненко В.Н.- М.: Юрайт, 2014.

        5. Кузнецов В.Г., Кузнецова И.Д., Миронов В.В., Момджян К.У. Философия. Учебник.- М.: Инфра, 2014.

                                          Методические советы по теме.
 Объясните, почему рациональное мышление, на основе которого              происходит формирование философии, получило в Греции 6 века до н.э. преимущественное развитие. Назовите  причины возникновения философии в Древней Элладе.
Объясните, кто такие «досократики». Помня о том, что философия досократиков была попыткой рационализации представлений о мире, раскройте взаимоотношения философских концепций Милетской школы и Гераклита с мифом. Подумайте, каковы источники общих представлений и понятий, лежащих в основе этих концепций: мифология или обобщение повседневного опыта древних греков?

 Покажите значение разработки Элейской школой понятия «бытия» для преодоления античной мыслью границ натурфилософии и обращения её к собственно философии.
Покажите, чем было вызвано появление плюрализма школ в греческой философии. Дайте их краткую характеристику.


Обрисуйте политическую обстановку в древнегреческих полисах конца V века до н.э.. Объясните, как распад этих первых древнегреческих государств отразился в творчестве античных философов того периода. С этих позиций дайте объяснение «атомизму» Демокрита. Изложите основные положения его концепции по проблемам космогонии, космологии, гносеологии, антропологии и государственности. 
Укажите место софистики в философии переходного периода от досократиков к классике. Прокомментируйте мнение А.Ф.Лосева, утверждающего, что «софисты - это впервые появившаяся в греческой философии теория (или опыт) сознания и самосознания».

Дайте оценку роли философии Сократа в развитии античного мышления. Покажите, как преломился кризис полисной системы в Греции в смене предмета философии, произведённой афинским мыслителем. Проанализируйте учение Сократа о понятии. Покажите в его взглядах наличие элементов идеализма. Раскройте связь теории познания Сократа с его этикой.

Если Демокрит, Сократ и софисты были свидетелями распада полисной системы , то для Платона – представителя греческой классической философии – полис как автономное государственное образование остался в прошлом. Скажите, как это повлияло на становление идеализма Платона? Опишите структуру мира по Платону. Поясните, чем отличаются друг от друга «мир идей» и «мир вещей», какие функции выполняет мир идей по отношению к своему антиподу? Опишите структуру мира идей. Определите роль идеи «единого» в этой структуре. Укажите место материи в философской системе Платона. Кратко изложите теорию познания Платона и его учение о душе. 
Определите предмет философии Аристотеля. Раскройте такие её категории как «субстанция» и «сущность». В связи с этим расскажите о двух уровнях бытия по Аристотелю. Объясните, почему «сущность» или «форма» вещи, представляет собой не её субстрат или род, а именно вид. Свяжите такое понимание сущности Аристотелем с особенностью мировосприятия древних греков. Сформулируйте аристотелевское понимание материи. Изложите учение философа о причинах. Свяжите его с учением о Боге. Отталкиваясь от учения Аристотеля о Боге как о Нусе и от его учения о душе, дайте представление о теории познания Аристотеля. Опишите социальные взгляды философа.


Расскажите, к каким социально-политическим переменам в мире привели образование и последующее крушение империи Александра Македонского. Дайте описание положения отдельной личности в «разорванной» действительности. Покажите связь между этим положением и сменой интересов греческой философии. Кратко изложите содержание учений стоиков, скептиков (пирронистов) и эпикурейцев.

Свяжите появление неоплатонического учения с социально-политической  обстановкой в Римской империи II-III вв. Укажите признаки завершающей роли этой философии в истории античной мысли. Покажите, как в неоплатонизме синтезировались концепции Платона, Аристотеля и стоиков. Назовите авторов и кратко изложите суть этого учения.
Тема 3. Философия европейского Средневековья. Средневековая наука. Философия эпохи Возрождения.

     
 Общая характеристика средневековой философии. Изменение роли социальных функций философии в Средние века. Религиозный характер средневековой философии. Роль символа в средневековой философии. Современная оценка роли средневековой философии в развитии европейской культуры. Основные этапы развития средневековой философии: формирование, расцвет и упадок.

     
Период патристики в развитии христианской философии. Учение Августина. Идея Бога. Природа и человек как творение Бога. Душа и тело, разум и воля.

      
Эриугена и его учение о свободе воли. Постановка проблемы соотношения веры и разума.

    
 Средневековая европейская схоластика и её роль в развитии диалектики. Спор о природе универсалий. Номинализм и «реализм». П. Абеляр и его учение о диалектике. Предмет и метод диалектики в понимании Абеляра.

     
Философия Фомы Аквинского. Обоснование идеи Бога и логические доказательства Его бытия. Дальнейшее развитие взглядов на соотношение веры и разума, сущности и существования, познания бытия Бога.


Особенности средневековой науки и её социальная ориентация. Черты средневековой науки.


Характерные черты эпохи Возрождения, их отражение в философской мысли. Антропоцентрический характер философии Возрождения. Гуманистические идеи раннего итальянского Возрождения: Петрака, Данте, кружок Марсилио Фичино.

     
 Христианство как духовный фундамент философских раздумий эпохи Возрождения. Реформация и Северное Возрождение.

     
 Новое понимание диалектики в натурфилософии Возрождения: Николай Кузанский, Джордано Бруно, Якоб Бёме. Пантеизм: соотношение Бога и природы. Гилозоизм Якоба Бёме. Николай Коперник и коперниканская революция.

      
Право на истину. Отношение к авторитетам. Дискуссия о свойствах истины. Объективная  истина как идеал знания. Новые принципы познания: Леонардо да Винчи, Лоренцо Валла, Мишель де Монтень.

      
Гуманизм и утопический идеал. Человек в мире «нечеловеческих» условий. Социальные, экономические и духовные предпосылки социально-политического жанра утопии. Конкретно-исторический подход в оценке социальной утопии Т. Мора и М. Кампанеллы.

     
 Политическая доктрина Николло Макиавелли.                                  




Контрольные работы по теме:

Работа № 7. Философия европейского Средневековья.

                                             План:

1. Религиозный характер средневековой философии. Учение Августина.

2. Европейская схоластика: номинализм и реализм.

3. Развитие диалектики в средневековой философии: Эриугена, Пьер Абеляр.

4. Философия Фомы Аквинского.

Работа № 8. Наука эпохи Средневековья.

                                                       План:

1. Становление и формирование европейских университетов.
2. Схоластика: дефиниции как объект анализа.

3. Развитие диалектики и логики в средневековой философии: Пьер Абеляр.

4. Ф.Аквинский о соотношении веры и разума.

5. Особенности и черты средневековой науки.
 Работа № 9. Философия эпохи Возрождения.

                                                        План:

1. Общая характеристика эпохи Возрождения и её философии. Периоды европейского Возрождения.

2. Гуманистические идеи философии эпохи Возрождения: Пико дела Мирандолла, Мишель Монтень, Э.Роттердамский.

3. Н.Макиавелли об интересе и государстве.

4. Поиски общественного идеала. Утопия как разновидность гуманизма: Т.Мор, Т.Кампанелла.

Работа № 10. Наука эпохи Возрождения.

                                                              План:

1. Историографическое значение термина «Возрождение».

2. Н. Кузанский об «учёном незнании». Принцип «всё во всём».

3. Натурфилософия Возрождения: Н.Коперник, Дж. Бруно.

4. Юридическая наука эпохи Возрождения: Жан Боден, Гуго Гроций.





Литература:
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2. Философия. Учебник \\ Под ред. Лавриненко В.Н. – М.: Юрайт. 2014.

3.  Утопический роман XVII – XVIII веков: (переводы). – М., 1991.

4.  Грядовой Д.И. История философии: в 3 т. Учебник. – М., 2012  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).

                                     
Методические советы по теме.

Для начала разберитесь в вопросе о том, что представляла собой христианская религия в первом веке до н.э.. Подумайте, на чём основывалась вера первых христиан и основные положения христианской концепции в этот период, и почему он называется «апостольским». Постарайтесь ответить на вопрос: как первые христиане относились к философским и, вообще, рациональным обоснованиям  тех или иных взглядов, и что определяло такую позицию. Аргументируйте свой ответ ссылками из высказываний Иисуса Христа и его Апостолов.

Подумайте, что послужило внешней и внутренней причинами изменения этой позиции, и заставило христиан искать опоры в философии. Назовите источник и дайте оценку взглядов и деятельности христианских гностиков. Опишите реакцию на эту деятельность со стороны ортодоксальных христиан во II-III веках н.э. Дайте её характеристику на западе и на востоке Римской империи и назовите причины, определявшие различие форм этой реакции.

Назовите сроки возникновения и дайте характеристику патристического движения. Перечислите основные проблемы философии «отцов церкви». Дайте краткое изложение концепции Оригена. Остановитесь на его учениях о божественном всепрощении и об «апокатастасисе». Охарактеризуйте изменения, происшедшие в духовной жизни Римской империи с первой половины III по вторую половину IV века. Оцените значение реформ императора Юлиана Отступника для этих изменений. Изложите философскую концепцию Августина Блаженного. Укажите влияние на неё философии неоплатоников. Опишите основное противоречие между учением неоплатонизма об «эманации» и «креационизмом» христиан. Покажите трудности, вставшие перед Августином при решении этого противоречия. Охарактеризуйте «теодицею» Августина Блаженного. Изложите его социальную концепцию.

Дайте определение патристической философии, исходя из способа соединения в общей философской концепции взглядов и убеждений античных философов и положений христианской религии.
Исходя из той же основы, попытайтесь определить сущность схоластической философии. Для этого дайте краткий исторический обзор событий в Западной Европе с V по IX век, расскажите, что изменилось в культуре народов этого региона, и какие необратимые явления произошли за указанное время в христианской религии. Проиллюстрируйте Ваше понимание схоластики кратким изложением философии Эриугены. Покажите, на какие проблемы сместился акцент творческой деятельности христианских философов в этот период.

Определите сущность «реализма « и «номинализма», дайте их классификацию. На  примере философии Фомы Аквинского, Сигера Брабантского и Иоанна Солсберийского покажите различия средневековых философов  в подходах к проблеме соотношения разума и веры. Сформулируйте определение «апофатики». Покажите её образцы, продемонстрировав взгляды Иоанна Дунса Скота и Уильяма Оккама. Противопоставьте ей рационализм Фомы Аквинского, дав краткое систематическое изложение его концепции. В заключение определите значение схоластической философии в развитии рационалистической европейской мысли.
Раскройте содержание понятия «эпоха Возрождения». Перечислите социальные характеристики этого исторического периода, указав его значение с точки зрения формационной теории. Укажите на явления в духовной жизни Западной Европы, подтверждающие Вашу точку зрения. Попытайтесь охарактеризовать Ренессанс также с позиции цивилизационной теории, связав его с определённым этапом развития цивилизации или этноса. 

Соотнесите возникновение в Европе такого духовного явления как «гуманизм» с конкретным событием – самоуничтожением рыцарства в крестовых походах. Проиллюстрируйте,  в какой форме основные черты гуманизма – свободомыслие и светский индивидуализм – воспринимались общественным сознанием этой эпохи.

Переходя к философским проблемам Ренессанса, обратите внимание на то, что теоретическим источником концепций выдающихся мыслителей того периода были произведения античных неоплатоников. Скажите, что могло привлечь внимание возрожденческих философов в учении античных неоплатоников? Покажите, как трансформировался античный неоплатонизм в новых условиях. Дайте краткое изложение философской концепции Николая Кузанского. Покажите, как Кузанский примирял неоплатоническую версию происхождения мира с христианским убеждением в несравнимости  Бога и его творения. Укажите, по Кузанскому, на различие между бесконечностью Бога и бесконечностью «универсума» как по способу их данности, так и по содержанию. Проиллюстрируйте свой рассказ математическими выкладками философа. Излагая теорию познания мыслителя, перечислите  и опишите набор познавательных способностей человека, типичных для представлений того времени. Укажите на оригинальность их трактовки Кузанским. Дайте описание взглядов философа на проблему человека. Дайте краткий обзор философских представлений Джордано Бруно. Объясните, почему Бога в концепции Бруно можно назвать Богом Кузанского «наоборот». Обрисуйте диалектику Джордано Бруно. Покажите последовательность этого философа в отстаивании «пантеизма», предварительно раскрыв сущность последнего и указав его истоки.

Покажите в общих чертах признаки разложения мировоззрения эпохи Ренессанса в философии Томмазо Кампанеллы. Проследите те же черты во взглядах Ф. Бэкона – мыслителя, сочетающего в себе элементы менталитетов Возрождения и Нового времени. Для этого подробно остановитесь на анализе бэконовской «классификации наук». Отметьте моменты, в которых суждения мыслителя резко расходятся с  суждениями его современников-гуманистов, например, в оценке естественных наук. В завершение исследования покажите, чем отличается эмпирический метод английского философа от дедукции схоластов и представлений о процессе познания близких к Бэкону сенсуалистов. Наконец, сравните эмпиризм и сенсуализм Бэкона с его учением о высших сферах бытия, являющимся не чем иным, как следствием традиционных для того времени неоплатонических тенденций в философии.

Тема 4. Философия Нового времени. Начало классического этапа современной науки.
 Немецкая классическая философия.
 
Научная революция ХУП века. Создание механистически-материалистической картины мира. Знание как высшая ценность. Критика религии, догматизма, средневековой схоластики.

     
 Проблема метода познания в философии. Ф.Бэкон и его учение о «призраках», формах познания. Перспективы и трудности индукции. Бэконово понимание движения. Классификация наук. Общественно-политическая доктрина Бэкона.

      
Р. Декарт – основоположник европейского рационализма. Представление классической науки о рациональности. «Правила для руководства ума». Отношение к чувственному познанию. Декартово «сомнение». Проблема Бога. Дуализм Декарта. Учение Р.Декарта о телесной субстанции, его космогония и идея развития. 

     
Учение о субстанции Б. Спинозы. Понятие субстанции, её атрибуты и модусы. Пантеизм, атеизм и материализм Б. Спинозы. Представление Спинозы о человеке как сложном модусе. Теория познания Спинозы: чувственное познание и рациональная интуиция. «Этика» Б. Спинозы: моральный идеал.

     
Учение Г. Лейбница о монадах, о многокачественности субстанции. Монады на пути к прогрессу. «Верховная» монада. «Теодицея» Г. Лейбница. Теория познания Г. Лейбница: истина и её критерии, виды истин.

    
Сенсуализм Дж. Локка. Критика Дж. Локком теории врожденных идей. Структура опыта. Идея первичных и вторичных качеств. Виды познания. Политическая концепция Дж. Локка: учение о разделении властей, теория общественного договора.

     
Дж. Беркли: новая постановка локковской идеи первичных и вторичных качеств. Расширение прав разума.

     
Дэвид Юм и его учение об опыте. Ассоциации. Субстанция в представлении Д. Юма. Причинность и ее составные части. Этические взгляды Д. Юма и его отношение к религии.

    
 ХУШ век – «век философии Просвещения». Социальная обстановка во Франции ХУШ века. Основные черты просветительской идеологии и философии. Учение о  «природе человека». Взгляд французких просветителей на историю. Проблема фатализма. Человек и общество. Просвещение и революция.

      
Вольтер и вольтерианство. Д. Дидро и его «Энциклопедия». Картина мира Д. Дидро. П. – А. Гольбах и его учение о материи. К. Гельвеций и его учение о страстях и интересах человека как продукта среды.

       
Ж.-Ж. Руссо и его представление о неравенстве и путях его устранения. Политический идеал Ж.-Ж. Руссо. Деизм Ж.-Ж. Руссо.

       
Влияние французского Просвещения на дальнейшее развитие философских и политических идей.

       
ХУШ век – век немецкого Просвещения. Активно-деятельное понимание человека в немецком идеализме. Понятие свободы и равенства в немецкой классической философии.

    
И. Кант. Космология Канта. Теория познания И.Канта: границы разума. Новая трактовка соотношения объекта и субъекта познания. Этическая доктрина И.Канта.

     
 Г.-В.Ф. Гегель. Философская система Гегеля. Гегелевская диалектика. Философия как метод. Гегелевская философия истории. Учение Гегеля о государстве и праве.

      
Л. Фейербах. Антропологический характер философии Фейербаха. Гуманизм Л. Фейербаха, его критика религии. Религия и жизнь общества.

                                       Контрольные работы по теме.

Работа № 11.  Философия Нового времени.

                                                             План:

1. Характерные черты философии Нового времени.

2. Спор эмпириков и рационалистов: Ф. Бэкон, Р. Декарт, Дж.Локк.

3. Агностицизм Дж. Беркли и агностицизм Д. Юма.

4. Учение о субстанции в философии Нового времени.

Работа № 12. Философы Нового времени о путях и методах развития науки.

                                                      План:

1. Научная революция 17 века и проблема метода познания в философии.

2. Представление классической науки о природе рационального. Р. Декарт -основоположник европейского рационализма.

3. Механистическая картина мира и характеристика каузальных связей. Непоследовательный характер материализма Нового времени.
Работа № 13.  Немецкая классическая философия.

                                                                  План:


1.Предпосылки и условия «взлёта» классической немецкой философии, её историческая значимость.


2. И.Кант: учение о познании, антиномиях разума. Этика И. Канта.


3. Философское учение Гегеля. Идеалистическая диалектика.


4. «Антропологический материализм» Л. Фейербаха. 
Литература:

1. Светлов В.А. История философии в схемах и комментариях. / В.А.Светлов. – М., 2013.

2.  Лебедев С.А., Рубочкин В.А.  История науки- философско-методологический анализ._ М., 2012.

3. Философия. Учебник \\ Под ред. Лавриненко В.Н. – М.: Юрайт. 2014.

4.  Грядовой Д.И. История философии: в 3 т. Учебник. – М., 2012  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).

Методические советы к теме
При подготовке к теме, обратите внимание на то, что эпоха Нового времени связана с крутыми сдвигами в социально-политической и в религиозной областях общественной жизни Европы. Обрисуйте эти сдвиги. Покажите, как они повлияли на изменение отношения к труду и к применению разума в практической сфере, направленной на облегчение трудовой деятельности. Обратите внимание на то, что доверие к человеческому разуму и чувствам, доставшееся Новому времени в наследство  от Ренессанса, переломившись в общественном сознании новой эпохи, породило два самостоятельных направления философской мысли – эмпиризм и рационализм. Раскройте сущность этих направлений. Определите причину их возникновения.


Продемонстрируйте особенности эмпиризма на примерах концепции Т.Гоббса и Дж. Локка. Покажите механистичность взглядов Т.Гоббса на природу. Определите, в чём проявляется эмпиризм Т.Гоббса в теории познания. Ответьте на вопрос: почему английский мыслитель отрицал существование субстанций? Укажите на непоследовательность философа в проведении эмпирических взглядов на познание. Подробно остановитесь на теории познания Дж. Локка. Изложите его учение о первичных и вторичных качествах. Обратите внимание на элементы скептицизма в его философии. Расскажите, каким образом элементы скептицизма в философии эмпириков в дальнейшем перерастают в скептическую философию Дж. Беркли и Д. Юма. Опишите, как Юм решает проблему наличия в человеческом разуме общезначимых необходимых истин.

Покажите, как ту же проблему решает основатель рационализма Р.Декарт. Изложите его учение о врожденных идеях и охарактеризуйте декартовский метод познания.  Попробуйте объяснить, чем теория познания Р.Декарта отличается от гносеологии Августина Блаженного. Скажите, в чём новизна предложенного Р.Декартом критерия истинного знания. Покажите, как преломился рационализм Нового времени в концепции Б. Спинозы. Прокомментируйте утверждение философа о существовании в мире единой субстанции с двумя параллельно существующими в ней атрибутами – протяженностью и мышлением.
 Дайте анализ своеобразия рационализма  Лейбница. Изложите его «монадологию» и учение  о «предустановленной гармонии».

Опишите представления французских просветителей о человеке. Покажите отличие их взглядов от понимания сущности и природы человека в схоластике, в философии эпохи Возрождения и у рационалистов и эмпириков Нового времени.

                              При подготовке к экзамену обратите внимание на то, что в ХУШ веке на фоне бурного развивающихся общественно-экономических отношений в Западной Европе Германия – родина немецкой классической философии - оставалась отсталым феодальным государством. Скажите, как это отразилось на темпах развития, направленности и содержании философской мысли этой страны.
           Многие историки философии сравнивают Иммануила Канта с Сократом. Скажите, насколько оправданы эти сравнения, и, если они оправданы, покажите, в чем заключался переворот, совершенный Кантом в философии. Объясните, почему в творчестве Канта превалирует гносеологическое направление. Ответьте на следующие вопросы:

Какие знания (суждения) мыслитель называл аналитическими, а какие – синтетическими? 

Какие суждения И.Кант назвал априорными  и какие - апостериорными? 

Почему его заинтересовал вопрос об  априорных синтетических суждениях? 

Что он обозначил терминами «вещь - в – себе» («вещь - по- себе») и «мир опыта»?

После уяснения ответов на эти вопросы покажите ступени и средства образования синтетических суждений априори. Прокомментируйте следующие высказывания, раскрывающее суть кантовской философии: мы можем познать только то, что сами создали. Определите, какую роль отводит И.Кант в процессе познания так называемым «регулятивным идеям». Скажите, какое значение придает И. Кант противоречиям в познании? Покажите, в чем кантовская система противоречила самой себе. 

Назовите понятие, от которого отказывается И. Г Фихте ради спасения критической философии И.Канта. Укажите проблемы, возникающие при этом перед философом. Опишите, каким образом Фихте умудряется вывезти категории познания и бытия из деятельности чистого «Я». 

Покажите роль Й. Шеллинга в развитии немецкой классической философии. Скажите, что изначально отличало ход мыслей Шеллинга от рассуждений Фихте, и где он искал источник развития познания и реальной действительности. Что, по-вашему, означает выражение Шеллинга - «тождество бытия и мышления». Объясните, какую роль отводил Шеллинг в познании и развитии мира противоречию и что он предлагал в качестве средства разрешения противоречия. 

          Переходя к рассмотрению философии Гегеля, покажите общие элементы, присущие концепциям Шеллинга и Гегеля. Объясните отношение Гегеля  к противоречиям и расскажите о гегелевском способе их разрешения. Назовите источник познания и развития мира по Гегелю. Дайте краткое описание трех этапов развития идеи – гегелевской основы всего сущего. Перечислите категории, или понятия, которые она будет проходить в своем инобытии и после возращения  в себя, то есть в своей адекватной форме человеческой мысли. Опишите развитие идеи в природном бытии, в качестве субъективного духа. Объясните, почему Гегель низшей ступенью развития абсолютного духа считает искусство, следующей по счету – религию, а роль высшей ступени отводит философии. 

Перечислите законы, в соответствии с которыми происходит саморазвитие идеи. Покажите, каким образом философия Гегеля предстает одновременно и в качестве теории развития общезначимой мысли и в качестве универсального метода познания – диалектики.

         Покажите, что философская концепция Л. Фейербаха  стала поворотным пунктом в развитии немецкой классической философии от идеализма к материализму. Подумайте, почему его философия носит название антропологического материализма. Дайте обобщенное изложение учения Л.Фейербаха о природе. Покажите, какое место занимает человек в структуре природы. Скажите, что, по мнению Л.Фейербаха, является движущей силой развития общества, и какие признаки говорят о переходе общества с одной ступени развития на другую, более высокую. Объясните, что, по Л.Фейербаху, определяет общество на высшей ступени его развития.
Тема 5. Марксистская философия. Русская философия конца Х1Х – начала ХХ вв.
      
 Социально-экономические, естественно – научные и философские предпосылки возникновения марксистской философии. Формирование философских взглядов К. Маркса. Обращение к коммунистическим идеям, исследование классической политической экономии и философского гуманизма.

     
 Разработка концепции материалистической диалектики. Отношение к гегелевской диалектике. Разработка Ф.Энгельсом диалектики природы и его борьба против догматизма и вульгаризации марксистской философии.

      
Роль Г.В. Плеханова и русских марксистов в разработке и пропаганде философских идей марксизма. В.И. Ленин и марксизм. В.И. Ленин о законах исторического развития и реальной истории, о соотношении объктивных и субъективных факторов общественного развития.

      
Марксистская мысль за рубежом: тенденции ее развития (Г. Лукач, А. Грамши, Л. Альтюссер и др.)

Новая оценка роли России в экономическом и культурном развитии Европы в конце Х1Х века. Возникновение самостоятельной русской философии. Характерные черты русской философии.

      
Славянофилы и западники. Протест славянофилов против «рациональной» философии и пропаганда идеи «безмятежной внутренней целостости русского духа». Идеи славянофилов о европейской духовной миссии России.

       
Западники и их просветительская деятельность: П.Я. Чаадаев, Н.В. Станкевич, А.И. Герцен, Н.П. Огарев, Т.Н. Грановский.

      
Русский нигилизм 60-х годов XIX века. М. А. Бакунин: абсолютизация свободы человека. Русские революционные демократы, их концепция переустройства России.

      
Религиозная философия. В.С. Соловьев: теософия, теократия, теургия. Теория познания Вл. Соловьева: истина и путь к ней. Видение В. Соловьевым человека и его задач. Развитие русской религиозной философии после В. Соловьева: Н.А. Бердяев, С.Н. и Е.Н. Трубецкие, Павел Флоренский и Сергей Булгаков.

     
 Представители и основные идеи  «русского космизма». Его современное звучание.


              Контрольные работы по теме.

Работа №14. Марксистская философия.
                                                            План:

1. Социально-экономические, научные и философские предпосылки возникновения и развития марксистской философии.

2. Диалектический материализм: объективная диалектика, теория познания, логика.

3. Исторический материализм.

4. Развитие марксистской философии В.И.Лениным. Марксистская философия ХХ века.

Работа № 15. Русская философия второй половины Х1Х – начала ХХ веков.

                                                           План:

1. Источники и предпосылки формирования русской философии.

2. Особенности, характерные черты и периодизация русской философии.

3. Философские взгляды славянофилов и западников.

4. Философия В.С. Соловьёва.

5. Русский космизм и его представители.

Работа № 16. Религиозная русская философия.
                                                               План:


1. Н.А. Бердяев о процессе становления и развития «русской философской идеи».


2. Спор славянофилов и западников о путях развития и исторической миссии России.


3. Русская религиозная философия: В.С. Соловьёв, Н.А. Бердяев. 

Литература:

1.   Бердяев Н.А. О России и русской философской идее. /Н.А. Бердяев. – М., 2013.

2. Грядовой Д.И. История философии  в 3-х томах: Учебник. – М.,2012  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).
 3.  Грядовой Д.И. Основы философских знаний: учебник. (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).

4. Гуревич П.С. Философия: учебник.- М.,2013. (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).

5.   Маслин М.А. История русской философии. – М., 2010.

Методические советы к теме.

Рассмотрение марксистской философии необходимо начать с рассказа о её теоретических источниках. Укажите на те достижения философской мысли Германии, которые впитал в себя марксизм. Раскрывая социальные причины его возникновения, попытайтесь понять, какую роль в становлении философии марксизма сыграл процесс становления капиталистических отношений в Западной Европе. 

Проанализируйте три аспекта марксистской философии: диалектику (онтологию), логику,  теорию познания. Покажите их тождество и различия. Попробуйте понять, почему В.И.Ленин сказал по поводу такого деления: «Не надо трёх слов. Это одно и то же».


Изложите учение марксизма об обществе. Помятуя о том, что К.Маркс и Ф.Энгельс начинали свою теоретическую деятельность с анализа экономических отношений в Европе, попытайтесь ответить на вопрос: насколько логически оправдано утверждение некоторых исследователей марксизма о том, что он начинался именно с учения об обществе, т.е. с исторического материализма.

Подводя итоги характеристики философии марксизма, покажите, какие именно достижения ставятся в заслугу марксистской философской мысли.


В заключение изложите вкратце историю марксизма с точки зрения отношений к нему различных слоёв цивилизованных обществ в Х1Х-ХХ веках и укажите причины изменений в этих отношениях.

Внимательно разберитесь с вопросом о сроках возникновения русской философии. Наибольшее число сторонников имеют гипотезы, относящие этот процесс либо к правлению Ярослава Мудрого (становление русской государственности, которое, по аналогии с греческой историей, связывают с заменой мифологического мышления - рациональным), либо к Х1Х веку, когда самосознание русской нации созрело для трезвой самооценки (точка зрения, соответствующая взглядам Гегеля, считавшего философию самосознанием общества и утверждавшего, что она возникает после завершения последним целой эпохи в своём развитии, то есть в пору своей зрелости). Вам будет легче понять особенности русской философии, если Вы вспомните, в какой форме проходил в России процесс такого самосознания. Это был спор славянофилов и западников о дальнейшей судьбе российского государства.


Славянофильство, духовная атмосфера которого, собственно, и породила оригинальную русскую философию, заявило о самобытности исторического пути России и отстаивало традиционные русские ценности. Раскройте взгляды сторонников этого течения: К.С.Аксакова, И.В.Киреевского, А.С.Хомякова и др. Свяжите характерные черты русской философской мысли с проблемами, вызвавшими её становление, и теми духовными ценностями, которые славянофилы защищали как исконно русские. Покажите взгляды западников на проблемы будущего России. Вкратце изложите взгляды П.Я.Чаадаева, Н.В.Станкевича, В.Г.Белинского. А.И.Герцена.

Переходя к анализу философии В. Соловьёва, назовите присущие ей черты, которые позволяют назвать её автора создателем первой оригинальной отечественной системы философии. Особо остановитесь на соловьёвской концепции «всеединства». Определяя философию Соловьёва как теистическую, назовите центральное понятие его системы. Покажите, как мыслитель приходит к понятию Бога как сущего. Прокомментируйте следующую таблицу категорий Соловьёва, отражающую диалектику сущего:
	
	сущее

(абсолютное)
	бытия

(логос)
	сущность

(идея)

	абсолютное
	дух
	воля
	благо

	логос
	ум
	представление
	истина

	идея
	душа
	чувство
	красота



Расскажите об этапах развития морального мира по В.С.Соловьёву. Скажите, какое место в концепции мыслителя занимает понятие «организм», и что он, с точки зрения, представляет собой. Опираясь на учение В.С.Соловьёва о различных стадиях жизни организма, характеризуемых тремя видами единства содержащихся в нём элементов, опишите взгляды философа на общество. Покажите соответствие поэтапного изменения различных сторон общественной жизни последовательности установления в них аморфного, формального и ограниченного единства. Назовите конечную  цель общественного развития по В.С.Соловьёву. Кратко изложите учение русского философа о человеке. Приведите его различные определения, предложенные мыслителем. Дайте соловьёвскую характеристику промежуточного положения человека в мире и соответствующих этому противоречий, рвущих его на непримиримые противоположности. Покажите, в чём видит В.Соловьёв выход из подобного положения. В заключение постарайтесь перечислить особенности творчества мыслителя, определяющие его принадлежность к русской философии.

Переходя к философии П.Флоренского, укажите на роднящую его с  В.Соловьёвым приверженность концепции «всеединства». Затем охарактеризуйте его гносеологические взгляды: убеждение в антиномичности (противоречивости) рассудка, потребность в целостной истине, которая обладает объективным существованием и постижима через единство знания и веры. Знакомясь с метафизикой П.Флоренского, покажите, каким образом истина становиться её объектом. Проанализируйте роль христианского представления о «Троице Единосущной» в метафизической концепции философа. Расскажите об отношении П.Флоренского к «тварному» миру. В связи с этим изложите его учение о «семенных логосах», тварной Софии и её связи с «Троицей Единосущной».

Если П.Флоренский, взгляды которого формировалась под мощным влиянием философии В. Соловьёва, развивал и модифицировал в основном метафизические идеи последнего, то Н.А.Бердяев подхватил мысли своего великого предшественника, касающиеся, скорее, развития общества, и, прежде всего, утопию «религиозной общественности» - идею светлого будущего человечества, объединённого на основе высокой морали в органическое целое. Поэтому у Н.Бердяева наиболее интересным и разработанным является этическое учение, тесно увязанное с его оригинальной концепцией примата свободы над бытием. Проанализируйте эту концепцию. Раскройте её связь с учением русского философа о трёх ступенях этической эволюции человеческого общества. Объясните, почему Н.А.Бердяев провозглашает приоритет «этики творчества» над «этикой закона» и «этикой послушания». Раскройте содержание бердяевского «принципа объективации», вытекающего из природы человеческого творчества, и покажите, как философ решал связанную с этим принципом проблему.


В заключение раскройте и проанализируйте сущность так называемой «русской идеи», которой придерживались многие русские мыслители. 

Тема 6. Современная западноевропейская философия: позитивизм, феноменология, экзистенциализм, герменевтика. 
     
 Характерные черты общественно-политической жизни, научно-технического прогресса и духовной культуры ХХ – начала XXI веков, их отражение в философской мысли.

      
Отношение к разуму и науке в философии ХХ века. Размежевание и борьба рационализма и иррационализма. Изменение представлений о рациональности и объективной истине в постклассической науке. Проблема иррационального (воля, чувства, интуиция, «бессознательное»). 

      
      
Человек в мире и мир человека. Новая постановка проблемы человека в философии ХХ в. «Экзистенциальная философия» и ее разновидности (экзистенциализм, персонализм, философская антропология). Человек в условиях отчуждения, социальных кризисов и «пограничных ситуаций». Существование человека и его сущность. Бытие человека и бытие мира. Человек как уникальное существо. Проблема жизни и смерти с точки зрения экзистенциальной философии.

      
 Проблема языка и познания в философии ХХ века. Основные типы ее анализа в различных направлениях философии (неопозитивизм, феноменология, герменевтика). Неопозитивизм и его роль в современныой науке и философии.


 Коренные изменения в производстве, политике, науке, культуре на исходе ХХ века: тенденции и перспективы развития философии.

                                       Контрольные работы по теме.
Работа № 17.Современная западноевропейская философия.

                                                                              План:

1. Характерные черты общественно-политической, духовной жизни ХХ – начала ХХ1 веков и их отражение в западноевропейской философии.

2. Позитивизм: характерные особенности, философские предпосылки и основные этапы развития.

3. Новая постановка проблемы человека в философии ХХ века: экзистенциализм. Этапы развития экзистенциализма и его разновидности.
Работа № 18. Современная западноевропейская философия.
                                                                                План:

1. Характерные черты общественно-политической, научной, духовной жизни ХХ  - начала ХХ1 веков и их отражение в западноевропейской философии.

2. Феноменология.

3. Проблема понимания в философии М.Хайдеггера.

4. Проблема понимания в западной философии ХХ века: герменевтика.

Литература:

1. Грядовой Д.И. Философия: структурированный учебник.- М., 2013. (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»).

2. Зотов А.Ф. Современная и западная философия: учебник для вузов. /А.Ф. Зотов. – М., 2012.
3. Шишков И.В.Современная западная философия: очерки истории. /И.В. Шишков. – М., 2012

Методические советы по изучению темы.

Охарактеризуйте состояние западноевропейского общества на рубеже XIX – XX веков. Обратите внимание на скорость и новизну происходящих в этот период в Европе социальных процессов. Опишите открытия в европейской науке этого времени. Покажите их несоответствие прежним научным представлениям. Объясните, каким образом изменения в обществе и в науке повлияли на усиление противостояния в европейской философской мысли двух противоположных течений: рационализма и иррационализма.

В качестве примера противоборствующих философских систем рассмотрите учение о человеке в философии экзистенциализма и во фрейдизме. Покажите иррационалистическую сущность определения человека в экзистенциализме. Раскройте содержание таких категорий этой философии как «экзистенция», «забота», «бытие в мире», «забегание вперёд», «бытие при внутримировом сущем», «неподлинное бытие», «пограничная ситуация».

От проблемы человека перейдите к проблемам познания в современной западной философии. Опишите такое рационалистическое направление современной западной философии как «неопозитивизм». Охарактеризуйте его отношение к проблеме истинности знания. Раскройте содержание таких понятий как «атомарные факты», «протокольные предложения», «конвенционализм», «верификация». Скажите, какую роль в научном познании неопозитивисты отводят теории. Перечислите принципы, которым должна отвечать научная теория. Расскажите о значении для неопозитивизма формальной логики. Дайте оценку деятельности неопозитивистов в разработке языка науки.
  «Феноменология» Гуссерля стала опосредующим звеном между рационалистической и иррационалистической философиями Запада. Ее автор стремился к конструированию философии как строгой науки. Однако его понимание истины, элементов структуры сознания и способа их постижения дали повод его последователям свернуть на путь иррационализма. Скажите, как Гуссерль трактовал «истину», что он понимал под «сущностями», или элементами сознания, что такое «интенциональность», какую роль в его философии играл метод «редукции», и какой смысл он придавал термину «феномен». Объясните, что в его подходах к перечисленным понятиям могло подтолкнуть философскую мысль к иррационализму.

Покажите отход от линии рационализма в американской философии прагматизма. Раскройте принципы и сущность разработанной основателем прагматизма Ч. Пирсом теории «сомнения – веры». Покажите, в чём состояло дальнейшее развитие идей прагматизма в творчестве У.Джемса. Охарактеризуйте трактовку У.Джемсом понятия истины.


Переходя к другому иррационалистическому направлению современной философии – герменевтике (буквально -  «истолкование»), покажите, как менялось содержание этого термина со времён античности до наших дней. Обратите особое внимание на понимание герменевтики такими мыслителями как Шлейермахер, Дильтей, Гуссерль и Хайдеггер. Покажите, каким образом у Хайдеггера герменевтика из искусства истолкования исторических текстов превращается в «свершение бытия». Свяжите ответ на этот вопрос с той ролью, которую этот философ отводил в нашей жизни языку. Покажите, как были развиты идеи  Хайдеггера в творчестве Гадамера, и почему мы можем сказать, что Гадамер окончательно «онтологизирует» герменевтику. Опишите основные различия в толковании языка неопозитивистами и философами – герменевтиками. 
Раздел 2. Философская теория и методология. 

Тема 7. Учение о бытии. Философское понятие материи. Бытие идеального. Сознание. Общественное сознание.  
      
 Жизненные корни и философский смысл проблемы бытия.

      
 Категория бытия: ее смысл и специфика. Бытие мира как основа и предпосылка его единства. Мир как совокупная реальность, единство природы и человека, материального мира и человеческого духа. Анализ их единства в рамках философского учения о бытии.

      
 Основные формы бытия. Диалектика бытия. Бытие вещей, процессов, состояний природы. Бытие человека в мире природы. Специфика человеческого бытия. Бытие духовного (идеального) и его формы (индивидуализированное  и внеиндивидуальное духовное). Бытие сознания и бесознательного. Бытие социального как единство индивидуального и общественного бытия.

      
Учение о субстанции. Дуализм и монизм; материалистический и идеалистический монизм. Представление о субстанции как праматерии, связь этого представления с уровнем развития естествознания, его познавательная роль и историческая ограниченность. Диалектико-материалистическое понятие субстанции, его мировоззренческое и методологическое значение.

      
Формирование научно-философского понятия материи. Фундаментальная роль категории материи для познания природы, общества, практической деятельности.

     
 Современная наука о сложной системной организации материи. Основные уровни организации неживой и живой природы. Социально организованная материя как целостная развивающаяся система. Связь различных уровней организации материи, их качественная специфика и несводимость друг к другу. Философия о многообразии и единстве мира.

      
Понятие движения. Устойчивость и изменчивость, прерывность и непрерывность как характеристики движения. Движение и развитие. Основные формы движения, их соотношение, качественная специфика и взаимосвязь. Современная наука о классификации форм движения.

     
Пространство и время. Субстанциальная и реляционная концепции пространства и времени, их мировоззренческая и методологическая основы. Специфика пространственно-временных свойств в неживой, живой природе и социальных процессах.

          Проблема сознания в философии. Категория сознания как ключевая для анализа всех форм проявления духовной деятельности человека в их единстве и целостности. Постановка и решение вопроса об отношении духа к природе в различных философских системах. Сознание как форма отражения действительности и регуляции человеческой деятельности, продукт естественно - исторического развития. Природа идеального. 

       
Генезис сознания. Природа отражения. Отражение как всеобщее свойство материи и как способность получения адекватных образов действительности. Отражение и информация. Отражение и управление.

     
Развитие форм отражения: отражение в неживой и живой природе. Психика как форма отражения. Возникновение сознания и его общественная природа. Сознание как необходимое условие всех форм жизнедеятельности человека. Общение людей как необходимая предпосылка сознания.

     
 Сознание как субъективное. Сознание и высшие формы психической деятельности: мышление, память, воля, эмоции. Сознание и язык. Знаково-символические системы. Самосознание.

    
Общественное и индивидуальное сознание, их диалектическая взаимосвязь. Относительная самостоятельность общественного сознания, его роль в историческом процессе. Структура общественного сознания: обыденное, теоретическое, идеология, общественная психология, массовое сознание.

      
Формы общественного сознания, их возникновение и развитие. Политическое сознание. Политические отношения и политические взгляды. Идеологический и психологический аспекты политического знания.

      
Правовое сознание. Правовые отношения и правовые взгляды. Концепция становления правового государства.

     
 Нравственное сознание. Исторические типы морали. Классовое и общечеловеческое в морали. Моральные нормы и поведение людей. Нравственное воспитание в процессе формирования личности.

       
Эстетическое сознание. Искусство как специфическая форма сознания и выражения эстетических отношений человека. Эстетическое чувство. Эстетическое воспитание в формировании личностных качеств человека.

      
Специфика религиозного сознания. Религиозная идеология и психология. Социальные, гносеологические и психологические корни религии. Соотношение религиозного и научного мировоззрения и деятельность церкви на современном этапе. Свобода совести. Атеистическое сознание в системе научного мировоззрения и духовной культуры. Задача преодоления вульгарного атеизма. Проблема взаимопонимания и сотрудничества верующих, неверующих и атеистов на современном этапе.




                 Контрольные работы по теме:

Работа № 19. Учение о бытии.

                                                      План:

1. Категория бытия: жизненные корни, смысл и специфика.

2. Онтология  как раздел философии и её становление.

3. Виды бытия и их характеристика.

Работа № 20. Философское понятие материи. Философский материализм.

                                                       План:

1. Бытие материального. Философское понятие материи. Значение данного понятия для философского материализма.

2. Движение. Основные формы движение, их специфика и взаимосвязь. 

3. Единство мира.

4. Пространство и время как философские категории.

Работа № 21.  Бытие идеального. Проблема сознания в философии.

                                                                   План:

1. Принцип отражения. Эволюция форм отражения. Сознание как высшая форма отражения.

2. Понятие «идеальное». Генезис понятия.

3. Сознание и высшие формы психической деятельности: мышление, память, воля, эмоции. Самосознание.

Работа № 22. Общественное сознание и закономерности его развития.

                                                   План:

1. Понятие общественного сознания. 

2. Закономерности развития общественного сознания.

3. Уровни общественного сознания.

4. Формы общественного сознания их специфика и взаимосвязь.
Литература:

1. Головко Н.В. Философские вопросы научных представлений о пространстве и времени: учебное пособие. /Н.В. Головко. – Новосибирск, 2011.
2.  Гусев Д. Популярная философия.- М.,2012.

3.  Кузнецов В.Г., Кузнецова И.Д.,  Миронов В.В.,  Момджян К.У. Философия. Учебник.- М.: Инфра, 2014.

4. Лебедев С.А. Философия науки. Учебное пособие для магистров.- М.: Юрайт, 2013.

         Методические советы к теме.

Приведите современное определение бытия. Дайте обзор концепций бытия от  античности до нашего времени. Понимая бытие как сущее, то есть существующее объективно, подумайте, какие признаки, формы и способ существования  должны быть ему присущи. 
Раскройте содержание категорий качества, количество меры, пространство времени, движения, покоя, характеризующих бытие.

       Скажите, что понимают под бытием материалисты, а что – идеалисты, и что для идеалистов означает термин ''инобытие ''. Дайте понятие '' материального'' и '' идеального''. Подумайте, можно ли идеальному приписать признак субстанциальности, или оно существует лишь в форме представления. Как Вы прокомментируете слова К. Маркса о том, что идеальное есть материальное, пересаженное в голову человека и в ней переработанное? 
       Ответьте на вопрос: применимы ли категории качества, количества, меры, пространства, времени, движения, и покоя к  бытию  идеального, или они являются характеристиками только бытия материи? 
Рассмотрите современные научные и философские гипотезы по проблеме происхождения и закономерностям развития сознания. 


Покажите, что в материалистической философии сознание – вторично и в плане происхождения и в плане функционирования. Обоснуйте это положение теорией отражения, показав эволюцию и усложнение форм отражения. Раскройте социальную природу сознания, его связь со становлением и развитием трудовой деятельности и языка.

Дайте определение понятия «идеальное». Какова  история становления данного понятия в истории философии и науки? Покажите связь понятия «идеальное» с понятием «сознание». В чём проявляется идеальность индивидуального и общественного сознания?

 Раскройте структуру индивидуального и общественного сознания, покажите их диалектическую связь. Обратите внимание на проблему закономерностей развития общественного сознания и её решения в разных философских системах.

Тема 8. Учение о развитии. Диалектика. Теория познания. Научное познание.  

      
Диалектика как учение об универсальных связях, изменении, развитии. Диалектика и догматическое мышление. Искусство творческого спора. Понимание диалектики в истории философской мысли: Гераклит, Сократ, Аристотель, средневековая философия, Гегель, Маркс.

      
Универсальные связи бытия. Категории диалектики. Единичное и общее; явление и сущность. Диалектические закономерности. Структурные связи. Часть и целое. Принцип целостности. Форма и содержание. Упорядоченность бытия. Элементы и структура. Понятие системы. Типы системных объектов. Принцип системности. Связи детерминации. Причинные связи. Принципы причинности. Случайность и необходимость. Возможность и действительность. Концепция детерминизма.

     
 Диалектика количественных и качественных изменений. Качество и свойство. Качество и количество. Мера. Переход в новое качество. Скачки. Противоречия бытия и познания. Диалектика и логические противоречия. «Противоречивость»  изменения. Диалектические противоположности. Единство и «борьба» противоположностей. Основные типы противоречий. Диалектические отрицания и синтезы. «Отрицание отрицания». Цикличность и поступательность развития.

      
Понятие развития. Развитие  и прогресс. Прогресс и регресс. Диалектика и специально-научные теории развития. Принцип историзма. Критерии прогресса.


Познание как социально-опосредованное, исторически развивающееся отношение человека к миру. Субъект и объект познания. Чувственное отражение как деятельность социально-исторического субъекта и его роль в познании. Единство образного и знакового в чувственном отражении. Формы чувственного познания. Рациональное познание как качественно новая ступень отражения действительности. Формы мышления. Социально-историческая природа рационального знания, его связь с практикой. Единство чувственного и рационального в познании. Творчество и интуиция. Объяснение и понимание. Проблема истины в философии и науке. Объективность истины. Конкретность истины. Критерии истины; практика как основной и всеобщий критерий истины. 

  
Научное познание и его отличительные признаки. Отличие научного познания от художественного освоения действительности.

    
 Научное и обыденное познание; объекты и методы, специализированный язык науки, особые средства деятельности с объектом, системность и обоснованность научных знаний, ориентация на объективную истину как высшую ценность науки.

     
Соотношение категорий «эмпирическое» и «теоретическое» с категориями «чувственное» и «рациональное». Различие эмпирического и теоретического по предмету, средствам и методам исследования, их взаимодействие. Структура эмпирического и теоретического уровня знаний. Понятие эмпирического факта. Идеальные теоретические модели. Фундаментальные принципы и законы, гипотезы и теории. Естественно-научные картины мира и философские основания науки.

     
 Методология научного познания. Методы эмпирического исследования: наблюдение, эксперимент, индукция, аналогия, классификация. Методы теоретического исследования: дедукция, моделирование, аксиоматика, формализация. Методы построения научной теории: восхождение от абстрактного к конкретному, исторический и логический, системные подходы.

     
 Специфика социального познания. Субъект и объект социального познания. Роль групповых интересов, социальных установок в познании общественных явлений. Понятие «социальное бытие», «социальный факт». Социальная прогностика и футурология. 

      
Наука и её роль в обществе. Понятие науки. Превращение науки в непосредственную производительную силу; включённость современной науки в процессы социального развития. Роль науки в решении глобальных проблем современности. Наука и нравственность. Этические нормы и ценности науки. Свобода научного поиска и социальная ответственность учёных.

                              Контрольные работы по теме.

Работа № 23. Диалектика: принципы, законы, категории.







План:

1. Принципы диалектики: связь и развитие.

2. Законы развития:

а) закон взаимного перехода количественных и качественных изменений;
б) закон единства и «борьбы» противоположностей;
             в) закон отрицания отрицания.

3. Категории диалектики: единичное и общее, содержание и форма, причина и следствие, необходимость и случайность, сущность и явление, возможность и действительность.

Работа № 24. Диалектика как учение о развитии и как универсальный метод познания и         преобразования мира.

                                                                  План:

1.Понятие диалектики. Объективная и субъективная диалектика.

2. Диалектика как метод. Диалектика и метафизика. Диалектика и эристика.

3. Функции диалектики.

Работа № 25. Теория познания как раздел философии.

                                                                    План:

1.Гносеологическая проблематика в истории философии.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

2.Субъект и объект познания.

3. Диалектический характер познания. Формы чувственного и логического познания.

4. Философское учение об истине. Виды истин. Критерии истины.

Работа № 26. Научное познание, его особенности и методы.

                                                                 План:

1. Особенности научного познания.

2. Формы и методы научного познания. Методология.

3. Три этапа в развитии современной науки, их особенности и преемственность.

4. Специфика социального познания и социальных наук. 
                                               Литература:
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2.  Гусев Д. Популярная философия. / Д.Гусев. – М.,2012.

3. Ленин В.И. Философские тетради. К вопросу о диалектике. //Полное собрание сочинений. Т. 29, с. 316-322

4.   Новая философская энциклопедия. В 4-х томах. – М., 2010.          
Методические советы к теме.

Проследите  исторические формы развития диалектики. Покажите, какой принцип преобладал в той или иной исторической форме диалектики. Какое содержание вкладывает современная философия в понятие «диалектика»? Что такое «триединство» диалектики? Правомерно ли разделение диалектики на объективную и субъективную?


Диалектика как универсальная и всесторонняя теория развития и как универсальный метод познания и преобразования действительности, адекватный развивающемуся миру. Покажите связь и различие диалектики и метафизики. Дайте их сравнительный анализ. Как вы понимаете выражение В.И.Ленина, что метафизика – это не совсем верное понимание и отражение процессов развития? 


Дайте определение понятий «научный закон», «категория».

Раскрывая действие закона взаимного перехода количественных изменений в качественные и обратно, охарактеризуйте такие категории как «количество», «качество», «мера», «скачок». Покажите виды скачков. Приведите примеры проявления данного закона.

Раскрывая действие закона единства и «борьбы» противоположностей, охарактеризуйте такие понятия как «противоположность», «противоречие», «тождество», «различие». Охарактеризуйте виды противоречий. Ответьте на вопрос: почему данный закон вскрывает корень всякого движения, характеризует движение как «само»движение? Обратите внимание на то, что некоторые философы называли данный закон «сутью», «ядром» диалектики. В связи с этим В.И.Ленин писал, что диалектику вкратце можно охарактеризовать как науку о тождестве противоположностей.

Раскрывая действие закона отрицания отрицания, охарактеризуйте такие понятия как «отрицание», «диалектическое отрицание», «снятие», «новое», «старое», «триада». Кто из философов впервые рассмотрел данный закон и применил его к процессам развития? В какой схематической форме можно представить процессы развития, опираясь на данный закон? Проиллюстрируйте действие данного закона на примерах.

Чем отличаются категории философии и диалектики (как её раздела) от категорий других наук? Раскройте содержание следующих пар категорий: единичное, особенное и всеобщее; сущность и  явление; причина и следствие; возможность и действительность; содержание и форма; необходимость и случайность; содержание и форма. Раскройте их взаимосвязь и взаимообусловленность, свяжите с законами диалектики.

Дайте понятие явления познания, покажите его социальную природу и  опосредованность. Определите роли субъекта и объекта в познавательном процессе. Покажите, как менялась оценка роли субъекта познания со времен античности до наших дней.

           Покажите наличие в познании двух уровне. Опишите чувственные формы познания: ощущения, восприятия, представления. Опишите рациональные формы познания: понятие, суждение, умозаключение. Отыщите связь между чувственными и рациональными формами познания. Покажите, как проблема отношения чувственного и рационального в познании решалась в истории философии.

          Сформулируйте общепринятое определение истины.

Прокомментируйте мысль Гегеля о том, что истина есть процесс плюс результат. Выделите два аспекта истины. Раскройте содержание аспекта абсолютности истины. Покажите, в чём заключается относительность истины. Подумайте, что означает выражение ''Истина всегда конкретна'' Опишите взаимосвязь аспектов истиной. Приведите различные варианты критерия истины,  встречающиеся в истории философии. Опишите различные трактовки понятия «объективности» истины.

         Дайте понятие науки. Выделите в ней эмпирические и теоретические знания. Скажите, чем  характеризуется эмпирическое знания, что является ее предметом. Какие методы используется для его получения. Укажите. С чего начинается теоретическое знание, что является предметом его рассмотрения, какие методы используются в теоретическом познании. Покажите, как происходит переход от эмпирического к теоретическому знанию.     
Тема 9. Бытие социального: общество, его структура и закономерности развития. Бытие человека. Личность. Свобода. Ценности.


Общество как подсистема объективной реальности. Социальная форма движения материи и её отличие от процессов живой и неживой природы. Деятельность как специфический способ существования социального. Проблема построения теоретической модели общества. Теоретическая модель и реальность. Философские основания теоретических моделей общества. 

     
Сущность диалектико-материалистического подхода к обществу и его истории. Материальное и идеальное в обществе. Содержание и методологическое значение категорий «общественное бытие» и «общественное сознание» для научного познания истории и путей его совершенствования.

    
 Категории объективного и субъективного, их соотношение с категориями материального и идеального. Проблема объективности идеального в общественных процессах. Роль субъективного фактора в истории.

     
Первичные и вторичные уровни общественной жизни. Понятие общественных отношений: их сущность, генезис, структура. Первичные и вторичные уровни общественных отношений.

     
Специфика социального детерминизма. Отличие законов социума от законов природы. Форма и способы реализации детерминиционных связей, возможность и действительность, вероятность в общественной жизни. Принцип многовариантности общественного развития и его методологическое значение для науки и практики.

    
 Общество как саморазвивающаяся система. Понятие общественного производства. Производство социальных связей. Материальное и духовное производство, их связь и взаимодействие в социальном процессе. Общественное производство как производство человека. Способ производства как материальная основа целостности общества, его конкретно-исторические определенности. Диалектика производительных сил и производственных отношений. Прерывно-непрерывный характер общественного развития. Противоречия между производительными силами и производственными отношениями как источник и движущая сила общественного развития – экономическая основа социальных преобразований. Революционный и эволюционный этапы развития общества. Диалектика нового и старого, настоящего и будущего в развитии общества.

     
Общественные отношения и системность общества. Общественно-историческая практика и общественные отношения. Экономическая, гражданская, политическая и духовная сфера жизнедеятельности общества.

     
Социальная структура общества, ее детерминанты и основные компоненты. Марксистская теория классов. Современные теории «социальной стратификации» и «социального партнерства».

    
 Политическая структура общества. Государство, политические партии, другие учреждения и организации, их роль в общественно исторической практике. Политическая часть надстройки и ее конкретно историческая роль.

     
Методология формационного анализа и ее значение для познания современности.

     
Потребности, интересы и побудительные силы преобразования общества. Субъекты и движущие силы исторического процесса. Соотношение необходимости и сознательной деятельности людей в историческом процессе. Волюнтаризм и фатализм, формы их проявления, теоретическая несостоятельность и политическая опасность.

     
Сущность общественного прогресса и его критерии. Абсолютный и относительный критерии прогресса. Понятие общественного богатства и его связь с прогрессом.

     
Исторические типы общественного прогресса. Соотношение научно-технического, социального и духовного прогресса в современную эпоху. Противоречивый и целостный характер современного мира. Идеал и прогресс.

    
 Единство и многообразие мировой истории. Объективные предпосылки, закономерности и этапы формирования всемирной человеческой истории. Изменение места человека в мире, в ходе истории. Добро и зло в истории. Значение знания, сознания и разума во всемирной истории, ее настоящем, прошлом и будущем. Необходимость бережного отношения к традициям, учета исторического опыта в ходе общественных преобразований. История как прогресс свободы и справедливости.


Философская концепция человека как основа наук о человеке. Природа, сущность, предназначение человека.

      
Антропосоциогенез и его комплексный характер. Удовлетворение интереса через труд – центральный фактор антропосоциогенеза. Генезис труда, орудийная деятельность, производство. Возникновение первобытнородовой общины, регулирование брачных отношений. Становление общественных отношений и их качественное отличие от связей биологических. Возникновение и развитие нравственности как фактор антропосоциогенеза. 

     
 Природное (биологическое) и общественное (социальное) в человеке. Критика биологизаторских и социологизаторских трактовок человека. Воздействие научно-технической революции на условия существования человека как биологического вида: активизация мутационного процесса и его воздействие на наследственность человека; возрастание нервных перегрузок, нарушение нервной системы, психические заболевания и т.д., возможные отдалённые последствия НТП на человеческий организм. Недопустимость пренебрежительного отношения к биологии человека и необходимость комплексных действий по укреплению здоровья людей, профилактике заболеваний, формирования экологически благополучной среды обитания человека.

    
Конечность индивидуального существования человека; проблема жизни и смерти в духовном опыте человечества. Самоценность человеческой жизни. Смысл жизни. Социальная и биологическая продолжительность жизни человека; смерть и бессмертие. Дискуссия по вопросу «о праве на смерть». 

     
Человек и человечество. Планетарная общность человеческой судьбы. Проблема выживания человека.

     
Выдвижение проблемы личности как одной из приоритетных в современной философии – отражение возрастающего значения человеческого измерения в социальных процессах современной эпохи.

     
Содержание понятий «индивид», «индивидуальность», и «личность» в философии. Личность и её социальные роли в обществе.

    
 Экономические, социальные, политические, правовые и нравственные основы деятельности личности в обществе. Значение выявления и раскрытия интеллектуального и нравственного потенциала личности для развития общества. Всестороннее гармоничное развитие личности – гуманистический идеал   философии. 

     
Диалектика исторической необходимости и свободы личности в общественном развитии, их взаимная обусловленность.

     
Исторический детерминизм и свобода выбора в деятельности человека. Возрастание свободы личности как критерий общественного прогресса.

    
 Личность и проблема ценностных ориентаций. Природа ценностей. Ценности и оценки. Ценности и целеполагание. Ценности и нормы. Классификация ценностей: ценности групповые и общечеловеческие. Свобода как ценность.

    
 Социальная обусловленность ценностных ориентаций. Типы ценностных ориентаций и способы их обоснования в истории развития общества и философии. Религиозная этика, эвдемонизм и гедонизм, этика Канта, Швейцера, Дж. Мура. Аксиологические проблемы в развитии русской философской мысли (Н.Фёдоров, Вл. Соловьёв).

     
Аксиология и современность. Ценности в развитии науки и техники. Соотношение целей и средств как аксиологическая проблема. Духовность общества как проблема аксиологии. Отношение к прошлому как проблема аксиологии.

     
Формирование ценностных ориентаций в процессе воспитания, обучения и трудовой деятельности человека.



Контрольные работы по теме.
Работа № 27. Общество как саморазвивающаяся система.

                                                                              План:

1.Теоретическая модель общества и реальность. Проблема соотношения цивилизации и общественно – экономической формации.

2. Общественные законы и их специфика. Развитие общества как закономерный процесс.

3. Источники и движущие силы исторического развития.

4. Понятие общественного прогресса. Характер и критерии общественного прогресса.

Работа № 28. Общество и его структура.

                                                                 План:

1.Понятие общества и общественных отношений. 

2. Экономические отношения и их роль в развитии общества.

3. Социально-классовые отношения и их роль в развитии общества.

4. Политические отношения и их роль в развитии общества.

5. Духовные отношения в обществе и их роль.
Работа № 29. Проблема человека в философии.

                                                           План:

1.Антропосоциогенез. Дискуссия вкруг природного и социального начала в человеке.

2. Дихотомия жизни и смерти. Смысл жизни. Самоценность человеческой жизни.

3. Человек как мера всех вещей, как цель, а не как средство.

Работа № 30. Философская концепция личности.
                                                                      План:

 
1.Человек. Индивид. Личность. Философское понятие личности.


2. Социализация личности.


3. Свобода личности. Ценностные ориентиры личности.


4. Творческая деятельность личности как условие её самореализации.
Литература:
1.  Бессонов Б.Н. Социальные и духовные ценности на рубеже II и III тысячелетий: учебное пособие. /Б.Н. Бессонов. – М., 2011.
2.   Горюнов В.П. Философия общества: учебное пособие. /В.П. Горюнов. – СПб., 2012.
3. Кузнецов В.Г., Кузнецова И.Д., Миронов В.В., Момджян К.У. Философия. Учебник.- М.: Инфра, 2014.

4.  Маркс К. Тезисы о Фейербахе // Маркс К., Энгельс Ф. соч. 2-е изд. Т. 3, с. 1-4

5.  Шекспир В. Гамлет – принц датский. Трагедия. М., 2002
                                       Методические советы к теме.
Дайте определение культуры и цивилизации. Покажите, что культура  возникает вместе с человеческим сообществом, в то время как цивилизация является продуктом развития общества, и связана с его определенным этапом. Перечислите признаки цивилизации. Используя  концепции  различных авторов, попытайтесь определить свое отношение к выдвигаемым ими причинам становление цивилизаций. 

           Раскройте основные принципы формационных и цивилизационных концепций общественного развития. Скажите, что является субъектом общественного развития как в том, так и в другом типе концепций, какие движущие силы стоят за этим процессом о позиций различных теорий. Назовите принципы периодизации развития обществ, предлагаемые в этих теориях. Попробуйте ответить на вопрос: какой вид прогресса характерен для западных  цивилизаций, и является ли он единственным или предпочтительным для всех цивилизаций мира?

           Проанализируйте понятие ''социального  детерминизма''. 

Подумайте, существуют ли законы общественного развития, или, иными словами, существует ли  в обществе необходимость. Если ''да'', то в какой форме она проявляется? Можно ли  ее,  по Вашему мнению, отождествить с необходимостью, царящей в природном  мире, или при её оценке надо учитывать свободу воли человека.


 Дайте обзор определений человека, его сущности и природы, встречающихся в истории философии. Опишите концепции человека в философии экзистенциализма, во фрейдизме, в кантианстве и марксизме. Покажите, какие стороны человека и его существования рассматривались этими теориями. Дайте представление об органическом и неорганическом теле человека. 
           Раскройте понятия индивида, индивидуальности и личности. Покажите взаимосвязь этих аспектов человеческого феномена. 

Перечислите свойства, без которых невозможна личность. 

Проанализируйте состояние свободы как необходимое условие существования личности.

          Подумайте над смыслом человеческой жизни. Определите свое отношение к различным вариантам  смысла человеческой жизни, отвечающим убеждением автора различных систем философии в различные времена.

          Проанализируйте  проблему конечности человеческого существования с точки зрения влияния феномена смерти на образ жизни человека, его моральное поведение. Попробуйте подойти к той проблеме с сугубо философских позиций, то есть определите место черты в общем процессе развития. 
Тема 10. Философские аспекты глобальных проблем современности. 
    
 Предвосхищение будущего – необходимое условие целесообразной деятельности людей. Социальное предвидение – опережающее отражение действительности. Проблема достоверности социального предвидения и его научные критерии.

    
 Основные методы прогнозирования – экстраполяция, историческая аналогия, компьютерное моделирование, сценарии будущего и экспертные оценки. Типы ( виды ) социальных прогнозов: поисковые, нормативные, аналитические и предостерегающие. Их научно-познавательное содержание и идеологическое значение.

   
Сущность и перспективы научно-технической революции, её возможные последствия и социальные альтернативы, стоящие перед человечеством. НТР и возрастание роли человеческого фактора во всех сферах жизни общества. Ограниченность и опасность технократического мышления. Гуманистический потенциал НТП человечества.

    
Современная глобальная ситуация – естественно-исторический результат стихийности, неравномерности социально-экономического развития и НТП во второй половине XX столетия. Настоятельная необходимость решения глобальных политических, экологических, демографических, экономических и других глобальных проблем выживания человечества и дальнейшего социального прогресса в условиях взаимосвязанного и целостного мира. Социально-экономические и политические контрасты современной цивилизации. Иерархия глобальных проблем: проблема выживания и гарантия международной безопасности как приоритетное условие решения остальных глобальных проблем.

    
 Необратимость социального прогресса и ускорения «ритма истории» - объективная закономерность поступательного развития общества. Становление будущего как реальный исторический процесс и результат столкновения противоборствующих тенденций в жизни общества. Существуют ли «пределы роста»? стимулы и потенциалы общественного развития.

     
Гуманистическая миссия социального прогнозирования.
                                     Контрольные работы по теме.

Работа № 30.  Философские аспекты глобальных проблем современности.

                                                                           План:

1.Понятие общественного прогресса. Характер и критерии общественного прогресса.

2. Современная глобальная ситуация. Глобальные проблемы и пути их решения.

3. Социальное прогнозирование: его формы и методы. Утопии и антиутопии.
Литература:

1.  История, философия и методология науки и техники. // Под ред. М, Багдасарьян.- М.: Юрайт, 2014.

2.  Огородников В.П. История и философия науки./ В.П. Огородников.- СПб.- 2011
3. Новая философская энциклопедия. В 4-х томах.- М., 2010.

Методические советы к теме.
При раскрытии темы постарайтесь показать на конкретном материале возрастающую пропасть между бедными и богатыми нациями в мире. Попытайтесь вскрыть причины все увеличивающегося разрыва в их жизненном уровне. Подумайте, является ли этот процесс неизбежным, и чем он может завершиться. Обратите внимание также на политические различия высокоразвитых государств и развивающихся стран. Для первых характерно демократическое правление, вторым чаще всего присущи диктаторские  режимы. Попробуйте указать причины этих различий.
            Проанализируйте современную обстановку в мире с точки зрения наличия в нем опасности мелких этих конфликтов.

Скажите, какое место среди этих причин занимают национальные  и религиозные проблемы. Согласны ли Вы с утверждением, что эти причины вторичны , и что в конечном счете они порождены экономическими и политическими интересами? Подумайте, могут ли в наше время эти конфликты перерасти в крупные региональные столкновения или даже в мировую войну.
            Прокомментируйте заявление некоторых политических деятелей, утверждающих, что наличие в мире ядерного оружия предотвращает крупные межнациональные конфликты,  ибо всеми осознаётся, что в ходе таких конфликтов  появляется опасность применения оружия массового уничтожения, что однозначно приведет к планетарной катастрофе. Подумайте, является ли такое утверждение безупречным, и учитывает ли оно такое явление, как <<расползание>>ядерного оружия.
           Скажите, чем опасен этот процесс.

           Вспомните, в чем заключается особенность <<европейского>> пути развития. Используйте при этом пройденный материал, и, в частности, информацию о типах мироощущений европейцев с окружающим миром лежит стремление постоянно перестраивать его, приспосабливая  к растущим потребностям человека. Скажите, к чему может привести постоянный рост технического потенциала человечества. Покажите две стороны этого процесса с точки зрения экологической обстановки в мире. Раскройте свое отношение к утверждению о фатальной неизбежности экологической катастрофы, которая приведет к уничтожению на нашей планете разумной жизни.

           Раскрывая вопрос энергетических ресурсов на Земле и с ростом численности населения нашей планеты, прокомментируйте мнение, в соответствии с которыми человечеству угрожает истощение энергетических ресурсов, связанное со стремительным ростом технической вооруженности людей. Видите ли Вы какую-либо альтернативу этому исходу? Проанализируйте также обрисованную ещё в прошлом веке Мальтусом и не потерявшую актуальность в наше время проблему угрозы перенаселения земли.
          При этом обратите внимание на тенденцию к увеличению темпов роста населения в развивающихся странах. 

          Эта проблема тесно связана с другой, также впервые публично отмеченной Мальтусом, которая заключается в том, что рост производства средств потребления отстает от роста населения Земли, и в связи с этим,  а также с истощением запасов сырьевых ресурсов на планете человечеству в будущем угрожает голод и недостаток средств существования. Отвечая на последний вопрос темы, касающийся именно этой проблемы, подумайте, относится ли это положение ко всем странам мира,  и только ли в росте население дело. Подумайте, существует ли, на ваш взгляд возможность выхода из создавшегося положения.
                                                        Семинарские занятия

Семинарские занятия на заочном отделении проводятся в объёме 8 аудиторных часов, что равно четырём  занятиям на каждую академическую группу. Чтобы принять активное участие в работе семинарских занятий, студенты  дома должны самостоятельно прочитать рекомендованную учебную литературу  и подготовиться  по следующим  темам и вопросам:
    
Тема 1. Историко-философское введение.
1.  Античная (древнегреческая) философия  и наука и их историческое значение.
2. Философия европейского Средневековья, её религиозный характер.

3. Философия Нового времени. Начала классического этапа современной науки.

4. Немецкая классическая философия. Марксистская философия.

5. Русская философия второй половины Х1Х – начала ХХ веков.

6. Современная западноевропейская философия.


Тема 2.  Философия: круг её проблем и роль в обществе. Исторические типы мировоззрений.
1. Мировоззрение. Его общественно-историческая природа.

2. Структура мировоззрения.

3. Миф как исторически первая форма мировоззрения. Особенности и характерные черты первобытного мировоззрения.

4. Особенности и характерные черты религиозного мировоззрения.

5. Особенности и характерные черты научного мировоззрения. Связь философии и науки.


Тема  3. Структура философии и основные философские понятия.
1. Онтология: бытие, субстанция, материя, сознание.

2. Гносеология: отражение, познание, объект и субъект познания, истина, метод, наука.

3. Диалектика: движение, покой, развитие, законы и категории отражающие процессы движения и развития.

4. Антропология: человек, личность, деятельность, свобода, ответственность, практика.
5. Социальная философия: общество, структура общества как саморазвивающейся системы, законы социального развития.
Учебно-методическое обеспечение подготовки к экзамену:
Учебники: 
1. Грядовой Д.И. История философии: в 3 т. Учебник. – М., 2012  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»*).

2. Грядовой Д.И. Основы философских знаний: учебник. (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»*).

3. Гуревич П.С. Философия: учебник.- М.,2013. (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»*).

4. Зотов А.Ф. Современная и западная философия: учебник для вузов. /А.Ф. Зотов. – М., 2012

5. Иконникова Г.И. Философия Древнего мира: учебное пособие.- М., 2013 (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн»*).

6. Кузнецов В.Г., Кузнецова И.Д., Миронов В.В., Момджян К.У. Философия. Учебник.- М.: Инфра, 2014.
7. Кузнецов В.Г., Кузнецова И.Д., Миронов В.В., Момджян К.У. Философия. Учебник.- М.: Инфра, 2014.
8. Философия. Учебник \\Под ред. Лавриненко В.Н.- М.: Юрайт, 2014.

9. Философия: учебник // В.Н. Лавриненко и др.- М., 2014  (ЭБС «Университетская библиотека он-лайн» *).

*Примечание: доступ к ЭБС «Университетская библиотека он-лайн» - на сайте ГУЗ http://cdml.ru/
Учебные пособия и хрестоматии:

1. Бессонов Б.Н. Социальные и духовные ценности на рубеже II и III тысячелетий: учебное пособие. /Б.Н. Бессонов. – М., 2011.

2. Головко Н.В. Философские вопросы научных представлений о пространстве и времени: учебное пособие. /Н.В. Головко. – Новосибирск, 2011.
3. Горюнов В.П. Философия общества: учебное пособие. /В.П. Горюнов. – СПб., 2012
4. Гусев Д. Популярная философия. / Д.Гусев. – М.,2012.
5. История, философия и методология науки и техники \\ Под ред. М. Багдасарьян. – М.: Юрайт, 2014. 

6. Лебедев С.А., Рубочкин В.А.  История науки- философско-методологический анализ. М., 2012.
7. Лебедев С.А. Философия науки. Учебное пособие для магистров.- М.: Юрайт, 2013.

8. Маслин М.А. История русской философии. – М., 2010.
9. Огородников В.П. История и философия науки./ В.П. Огородников.- СПб., 2011

10. Светлов В.А. История философии в схемах и комментариях. / В.А.Светлов. – М., 2013.




Дополнительная литература:
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1. Контрольные вопросы по курсу «Философия».
Раздел 1. История философии

1. Зарождение философии, ее культурно - исторические предпосылки. Периодизация истории философии.
2. Миф, его функции и черты.
3. Религиозное мировоззрение: особенности и назначение.

4. «Преднаука» как вид познавательной деятельности и её признаки.
5. Античная философия и наука: их характеристики и роль в развитии европейской культуры.
6. Досократики: милетская школа, элеаты, Гераклит из Эфеса, атомисты.
7. Учение Сократа о человеке.
8. Философское учение Платона. Характеристика философского идеализма.
9. Философская система Аристотеля. Критика идеализма Платона.
10. Религиозный характер средневековой философии: Августин.
11.Понимание диалектики в средневековой философии: номинализм и реализм.
12. Философия Фомы Аквинского. Проблема соотношения веры и разума.

13. Особенности и черты современной науки.
14. Характерные черты эпохи Возрождения, их отражение в философии данного периода.
15. Гуманистические идеи философии эпохи Возрождения.
16. Натурфилософия эпохи Возрождения (Н. Кузанский, Дж. Бруно и др.).
17. Утопия как разновидность гуманизма эпохи Возрождения: Т. Мор, Т.Кампанелла.
18. Характерные черты  философии Нового времени.

 19. Дискуссия о методах познания  в философии Нового времени.

 20. Учение о субстанции в философии Нового времени (Б. Спиноза, Р. Декарт).
21. Скептицизм Д. Юма и агностицизм Дж. Беркли.
22. Учение о природе человека в философии французского Просвещения.
23. Развитие философской мысли в Германии ХУШ века. 
      Активно-деятельное понимание человека в немецкой классической философии.
24. Философия И. Канта.
25. Учение Гегеля о диалектике.
26. Антропологический материализм Л. Фейербаха.
27. Славянофилы и западники.
28. Русская религиозно- гуманистическая философия (В.С.Соловьев, Н.А. Бердяев и др.)

29. Русский космизм: Н.Ф. Федоров, А.Л. Чижевский, К.Э. Циолковский, В.И. Вернадский.
30. Основное содержание философии марксизма: диалектический и исторический материализм.
31. Особенности и тенденции развития современной западноевропейской философии.

32. Позитивизм: сущность и этапы развития.
33. Экзистенциализм.

34. Феноменология. 
35. Герменевтика.

Раздел 2. Теория и методология: проблемы, понятия, принципы.

1. Философское мировоззрение. Природа философских проблем. Функции философии. Основной вопрос философии. 
2. Категория бытия, ее смысл и специфика. Основные формы бытия.
3. Категория материи в системе философского материализма. Методологическое значение этого понятия для человеческой деятельности и познания.
4. Движение. Основные формы движения, их соотношение, специфика и взаимосвязь.
5. Философское учение о пространстве и времени.

6. Диалектика как учение об универсальных связях, изменении и развитии.

7. Проблемы сознания в современной философии.

8. Общественное и индивидуальное сознание. Структура общественного сознания и его развитие.

9. Диалектика как всеобщий метод познания и преобразования действительности.

10. Закон взаимного перехода количественных и качественных изменений.

11. Закон единства и « борьбы » противоположностей.
12. Закон отрицания отрицания.

13. Категории диалектики как отражение универсальных связей бытия: единичное, особенное, общее, целое, часть, система; сущность и явление.
14. Категории диалектики как отражение универсальных связей бытия: причина и следствие; содержание и форма; необходимость и случайность; возможность и действительность.
15. Познание и его диалектический характер. Эмпирический и теоретический уровень познания. 
16. Теория истины в современной философии. Критерий истины.
17. Общенаучные методы познания эмпирического и общетеоретического уровней.
18.  Особенности научного познания. Формы развития научного познания.
19. Три этапа в развитии современной науки.
20. Социальное познание и его специфика. Принципы социального познания.
21. Философское понимание природы, сущности и предназначения человека.
22. Антропосоциогенез. Природное и общественное в человеке.
23. Осмысление жизни и смерти в духовном опыте человечества. Смысл жизни. 
24. Практика как специфический человеческий способ отношения к миру. 
25. Личность и общество. Роль социальной среды в формировании личности и относительная автономия личности от общества.
26. Бытие социального. Сущность диалектико- материалистического подхода к анализу общества и его истории.

27. Философские основания теоретических моделей общества. Соотношение теоретической модели и социальной реальности.
28. Социальный детерминизм, его особенности. 
29. Общество как саморазвивающаяся система. Этапы общественного развития.

30. Источники, движущие силы и субъекты исторического процесса.

31. Сущность общественного прогресса и его критерии. История как прогресс свободы и справедливости.
32. Цивилизация как социокультурное образование. Современная цивилизация, её особенности и противоречия.
33. Глобальные проблемы современности и социальное прогнозирование.
PAGE  
1

