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Тема 1. Потребность и необходимость управления в деятельности человека.                                                                           
Социально-экономические основы современного менеджмента. Общие критерии и методы достижения успешной деятельности. Менеджмент в системе понятий рыночной экономики. Отличия рыночного управления от административно-командного. Взаимосвязь форм собственности и систем менеджмента.
	
Тема 2. Особенности российского менеджмента. 
Роль российской культуры в системе современного менеджмента.

Тема 3. Условия и предпосылки возникновения менеджмента.
История развития и формирование менеджмента. Школа научного управления. Классическая или административная школа в управлении. Школа человеческих отношений или неоклассическая школа. Школа поведенческих наук. Школа науки управления.

Тема 4. Методологические основы современного менеджмента.
Традиционный, системный, ситуационный, процессный подходы в менеджменте.

Тема 5. Теоретические основы разработки систем управления.
Использование элементов теории систем и системного анализа при решении управленческих проблем.

Тема 6. Коммуникационный процесс.
Виды коммуникаций. Элементы и этапы процесса коммуникаций. Обратная связь и помехи. Преграды на пути межличностных коммуникаций. Организационные коммуникации.

Тема 7. Система информационного обеспечения управления.
Понятие информации и ее характеристики. Изменение характеристик информационных потоков на разных уровнях управления. Семантическая ценность информации, изменение ее во времени. Современные информационные технологии в управлении.

Тема 8. Внутренняя среда.
Цели, структура организации, задачи и их характеристика. Технологии, классификация технологий по Вудворду, категории технологий по Томпсону. Люди в организации, их ожидания, восприятие, ценности. Влияние среды на личность и поведение. Взаимосвязь внутренних переменных.

Тема 9. Внешняя среда.
Характеристики внешней среды. Взаимосвязь факторов внешней среды, подвижность среды, ее неопределенность.
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