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Тема 1. Сущность, опыт и проблемы управления качеством.                                                                           
Основные понятия и категории управления качеством. Экономические проблемы качества. Конкурентоспособность и качество. Социальные аспекты качества. Глобальный подход к испытаниям и сертификации. Единый европейский рынок и проблема стандартизации. Комплексное и тотальное управление качеством. Отечественный и зарубежный опыт управления качеством.
	
Тема 2. Основные методы управления качеством.
Классификация и сферы приложения методов управления качеством. Организационно-распорядительные методы. Инженерно-технологические методы. Экономические методы. Социально-психологические методы.

Тема 3. Система управления качеством на предприятии.
Международные стандарты, и их применение на российских предприятиях. Петля качества. Основные составляющие качества для потребителей

[bookmark: _GoBack]Тема 4. Организация технического контроля на предприятии.
Сущность и объекты технического контроля Виды технического контроля Методы количественной оценки уровня качества. ОТК как самостоятельное структурное подразделение предприятия.

Тема 5. Метрологическое обеспечение качества продукции. 
Метрологическое обеспечение и его цели. Квалиметрия как наука, ее роль, методы и области практического применения.

Тема 6. Стандартизация продукции в России.
Понятие и виды стандарта Государственная система стандартизации (ГСС) РФ. Экономические проблемы стандартизации. Государственное управление стандартизацией в РФ. Государственный контроль и надзор за соблюдением обязательных требований государственных стандартов.

Тема 7. Сертификация продукции.
Понятие и классификация признаков сертификации продукции. Обязательная сертификация. Добровольная сертификация. Сертификация третьей стороной. Система сертификации. Понятие сертификата соответствия. Знак соответствия.

Тема 8. Защита прав потребителей товаров и услуг.
Понятийный аппарат в области защиты прав потребителя. Зарубежный опыт регулирования защиты прав потребителя. Правовое обеспечение защиты прав потребителя в Российской Федерации. Государственное регулирование защиты прав потребителя в РФ. Общества защиты прав потребителя. Судебная защита потребителей. Виды юридической ответственности за нарушения законодательства о защите прав потребителя.

Тема 9. Планирование качества.
Планирование как процесс управления качеством. Системный подход к планам качества. Средства планирования.

Тема 10. Всеобщее управление качеством.
Основные этапы формирования принципов всеобщего управления качеством (TQM). Содержание концепции всеобщего управления качеством. Комплексное и тотальное управление качеством.

Тема 11. Деятельность государственных организаций в области качества.
Роль государства в обеспечении качества продукции, работ, услуг. Деятельность и функции Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор). Деятельность и функции Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии.
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