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Тема 1. Предприятие как основное звено экономики. Классификация предприятий.                                                                           
Классификация предприятий по формам собственности, отраслевому признаку, типам производства, размерам. Виды предприятий в отрасли. Государственные предприятия: особенности их функционирования в рыночной экономике. Арендные предприятия. Малые предприятия. Совместные (с иностранным капиталом) предприятия.

Тема 2. Основные фонды, их состав и классификация. Показатели, характеризующие структуру основных фондов.
Понятие основных фондов предприятия и их структуры. Состав ОС предприятия и классификация. Понятие активных и пассивных фондов. Их назначение в деятельности предприятия.

Тема 3. Понятие и виды износа основных фондов. Методы расчета норм амортизации.
Понятие физического и морального износа. Понятие восстановления ОФ. Частичный и полный износ ОФ. Понятие и виды амортизации ОФ. Понятие нормы амортизации. Расчет нормы амортизации. Понятие нормативного и фактического сроков службы ОФ. Характеристика методов расчета амортизации.

Тема 4. Виды стоимостной оценки основных фондов. Переоценка основных фондов.
Понятие и формулы расчета первоначальной, остаточной, ликвидационной, восстановительной и среднегодовой стоимости ОФ. Понятие переоценки ОФ.

Тема 5. Основные показатели использования основных производственных фондов.
Показатели эффективного использования основных средств, фондоотдача и фондоемкость продукции. Фондовооруженность труда. Показатели интенсивного и экстенсивного использования оборудования (коэффициенты годности, износа, обновления, выбытия ОФ). Пути повышения эффективности использования основных средств в условиях рыночной экономики.

Тема 6. Оборотные средства предприятия: понятие, состав, структура, классификация.
Понятие, состав, структура, классификация ОбС предприятия. Понятие, характеристика и структура оборотных производственных фондов предприятия и фондов обращения. Понятие оборачиваемости и кругооборота оборотных средств. Стадии кругооборота.

Тема 7. Нормирование оборотных средств в производственных запасах.
Характеристика и виды норм и нормативов оборотных средств предприятия. Основные формулы расчета нормативов оборотных средств.

Тема 8. Показатели использования оборотных средств.
Характеристика и основные формулы расчета: коэффициента оборачиваемости ОбС, периода оборачиваемости, продолжительности одного оборота, коэффициента загрузки средств, время нахождения на каждой стадии кругооборота. Понятие и расчет высвобождения оборотных средств. Понятие эффективности использования оборотных средств предприятия. Пути снижения оборачиваемости ОбС.

Тема 9. Товарная политика и производственная программа предприятия.
Производственная программа предприятия. Разработка маркетинговой и товарной стратегии. Товарная, валовая и реализованная продукция предприятия. Теория оптимального объема выпуска продукции. Качество и конкурентоспособность продукции предприятия. Стандарты и системы качества.

Тема 10. Себестоимость как экономическая категория. Виды себестоимости.
Понятие о себестоимости продукции, работ и услуг. Классификация затрат себестоимости. Отраслевые особенности структуры себестоимости. Виды себестоимости продукции: цеховая, производственная, полная.
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