В течение преподавания курса «Уголовное право» в качестве форм текущей аттестации студентов используются такие формы, как заслушивание и оценка доклада по теме реферата, презентации, собеседование при приеме результатов самостоятельной работы с оценкой, тестирование по окончании блока тем лекционного курса.  


Темы рефератов и презентаций:

Реферат – творческая исследовательская работа, основанная, прежде всего, на изучении значительного количества научной и иной литературы по теме исследования. Другие методы исследования могут, конечно, применяться (и это должно поощряться), но достаточным является работа с литературными источниками и собственные размышления, связанные с темой. 
Цель написания реферата – привитие студенту навыков краткого и лаконичного представления собранных материалов и фактов в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным отчетам, обзорам и статьям.
При написании реферата необходимо:
· изучить теоретическую литературу по предмету исследования;
· в развернутом виде представить историю и теорию вопроса;
· осветить основные положения темы реферата;
· указать разные точки зрения на предмет исследования;
· обозначить свое видение проблемы изучения;
· сделать выводы по теме исследования;
· обозначить перспективу изучения проблемы;
· указать литературу по теме исследования;
· приложить глоссарий. 
Объем реферата может достигать 10-15 стр.; время, отводимое на его подготовку, - от 2 недель до месяца. Подготовка реферата подразумевает самостоятельное изучение студентом нескольких литературных источников (монографий, научных статей и т.д.) по определённой теме, не рассматриваемой подробно на лекции, систематизацию материала и краткое его изложение. 
Работа должна быть графически и методически грамотно оформлена. При написании реферата необходимо: а) отобрать учебную и научную литературу по вопросу исследования; б) составить план реферата, в котором следует отразить: введение, в котором ставится цель и задачи исследования; историю и теорию вопроса (которая может являться составной частью введения или представлять самостоятельную главу); основную часть работы; заключение, в котором подводятся итоги исследования, а также освещается перспектива дальнейшего изучения проблемы, темы, вопроса; список литературы, Интернет-ресурсы, глоссарий; приложение (таблицы, карты и др.) в) при описательном характере темы исследования необходимо осветить точки зрения на проблему ученых, выделить распространенный взгляд на существо проблемы, представить свою точку зрения.
Подготовка презентации по теме реферата (задания)
Практические советы для создания эффективной структуры кадра и удобного восприятия при оформлении результатов работы в виде презентации:
– объекты, которые несут сравнительно самостоятельную, отличную от других информацию, следует графически разделить;
– объекты можно объединить, пользуясь единой формой, цветом, размером или заключением в рамку;
– при компоновке отдельных кадров необходимо следить, чтобы объекты располагались по всему полю кадра;
– главное содержание и компоненты кадра, расположенные в местах плохого восприятия, выделять эффективными способами: контрастный цвет; черная или цветная рамка; контрастный цвет, заключенный в черную рамку; увеличение размера объекта; не следует применять в кадре большое количество цветов, чтобы не создавать пестроты, которая утомляет зрение. Наименьшее утомление глаз вызывают желтый, желто-зеленый, зеленый и светлые ахроматические цвета. Если кадр рассматривается с близкого расстояния, цвета могут быть не очень насыщенными с примесью серого, а если кадр изучают с большого расстояния в пределах учебного кабинета, то необходимы яркие насыщенные тона; система окраски должна четко разграничивать отдельные части кадра.
 
Примерные темы рефератов и презентаций.


Тема 1. Система преступлений против личности.
Вопросы для обсуждения:
1. Общая характеристика преступлений против личности.
2. Преступления против жизни.
3. Преступления против здоровья.
4. Преступления против свободы, чести и достоинства личности.
5. Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности.
6. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина.
7. Преступления против семьи и несовершеннолетних.

Тема 2. Понятие и система преступлений против общественной безопасности и общественного порядка.
Вопросы для обсуждения:
1. Общая характеристика преступлений против общественной безопасности.
2. Преступления террористического характера.
3. Участие в преступных группировках.
4. Преступления против общественного порядка.
5. Преступления, связанные с нарушением правил на опасных объектах, при выполнении опасных работ и обращении с опасными предметами.

Тема 3. Уголовная ответственность за злоупотребление должностными полномочиями и превышение должностных полномочий.
Вопросы для обсуждения:
1. Общая характеристика должностных преступлений. Их отграничение от преступлений против интересов службы в коммерческих организаций.
2. Понятие должностного лица.
3. Виды должностных преступлений и проблемы их квалификации.







Задачи по темам дисциплины  «Уголовное право»

Каждое контрольное задание заключается в раскрытии теоретического вопроса и решении задачи. Студент должен показать умение использовать теоретический и законодательный материал при практическом разрешении проблем. Следует изучить условия задачи, уяснить, на какие вопросы требуются ответы, которые должны быть исчерпывающими. Изложенные в задачах фактические обстоятельства предполагаются установленными и доказанными, не следует считать их спорными. Принятое решение нужно аргументировать со ссылками на нормативные акты, конкретные пункты постановлений Пленумов Верховного Суда. В учебных целях можно ссылаться на опубликованную судебную практику, научно-практические комментарии, статьи, учебные пособия и монографии. Желательно формулировать собственную позицию.
Алгоритм решения большинства задач выглядит следующим образом:
1. Уяснение фабулы дела и постановка вопроса.
2. Классификация предложенного юридического явления с точки зрения уголовного права (установление наличия или отсутствия состава преступления).
3. Уголовно-правовая квалификация факта, то есть приведение частного (события) к общему (уголовно-правовой норме).
4. Отграничение деяния от смежных юридических явлений.
Контрольные работы оцениваются в зависимости от правильности и полноты изложения материала и решения задач.

Этап 2
(3 курс )

Вариант № 1
Теоретический вопрос:
Жизнь и здоровье как объекты преступлений. Уголовная ответственность за убийство.
Задача:
Питунина, находясь дома, где проживала с сожителем Рычковым, в нетрезвом состоянии, поругалась с ним и в ходе ссоры, обнаружив в серванте нож, ударила им сожителя в живот, причинив ему тем самым проникающее ранение в брюшную полость с повреждением тонкой кишки, от которого он скончался через месяц в больнице. 
Будучи допрошенной, Питунина пояснила, что ударила его, предотвращая удар сожителя. Однако в ходе следствия установлено, что они часто употребляли спиртное, и у них случались скандалы, зачинщиком которых выступала чаще всего Питунина, а также ранее она уже наносила ему в ходе ссоры ранение ножом, но он в милицию не обращался. 
Квалифицируйте действия Питуниной?

Вариант № 2.
Теоретический вопрос:
Виды преступлений против жизни и здоровья. Правила определения степени вреда, причиненного здоровью человека.
Задача:
Лямин А.Я. вечером находился дома вместе с женой. В это время к ним пришел их сын Лямин А.А. в нетрезвом состоянии и стал требовать у отца денег, а когда получил отказ, стал угрожать ему убийством. Лямин А.Я. ушел в другую комнату, и тогда сын стал требовать деньги у матери, продолжая высказывать угрозы отцу, а затем стал ломиться к нему в комнату. При этом он дважды ударил мать, преграждавшую ему путь в комнату, а также вскользь ударил кулаком отца и замахнулся второй раз. Тогда Лямин А.Я. схватил топор и нанес сыну 13 ударов по различным частям тела, от которых тот скончался. 
Следствием установлено, что ранее сын уже не раз устраивал скандалы, лечился от алкоголизма. Также экспертизой установлено, что у Лямина А.Я. было явление амнезии после нанесения первых ударов. 
Дайте уголовно-правовую оценку ситуации? 

Вариант № 3.
Теоретический вопрос:
Понятие убийства. Виды убийств в уголовном праве. Убийство матерью новорожденного.
Задача:
Кемеровским областным судом Конев осужден за убийство, совершенное с особой жестокостью при следующих обстоятельствах: Циплаков, перепутав автобус, случайно оказался у дома, где проживали Конев и Мандянова со своей 7-летней дочерью. В это время Конев спал на диване в нетрезвом состоянии, а Мандянова вышла в сени за углем и увидела находящегося там Цыплакова. От неожиданности она испугалась, забежала в дом, разбудила Конева и сказала, что у них в доме посторонний. Тогда Конев схватил нож, выбежал в сени и стал наносить Цыплакову удары ножом в разные части тела, от которых тот скончался. 
Оцените приговор суда? 	



Вариант № 4.
Теоретический вопрос:
Квалифицированные составы убийства. 
Задача:
К Минину домой приехали трое неизвестных людей и стали требовать встретиться с ними. Когда он вышел во двор, к нему навстречу направился Володин, который являлся авторитетом преступного мира и со словами "ты покойник"  стал вынимать руку из кармана. Тогда Минин произвел в Володина прицельный выстрел и ранил его в грудь. До этого на Минина и членов его семьи было совершено несколько покушений с применением оружия, после которых он и приобрел оружие с целью самозащиты. 
Дайте правовую оценку действиям Минина?
	
Вариант № 5.
Теоретический вопрос:
Привилегированные составы убийства. 
Задача:
	Баев А. со своим несовершеннолетним братом Баевым Д. пришли в гости к Родионовым (к их двоюродной сестре Наталье и ее мужу). Родионов находился в нетрезвом состоянии,  употреблял спиртное и предлагал Баеву А. выпить. Однако Баев А. пить отказался и, обратив внимание, что у его сестры на лице следы побоев,  стал выяснять причину их происхождения. Муж Родионовой не отрицал, что избил жену и начал нецензурно оскорблять ее. Родионов и раньше бил жену, что у Баева А. вызвало возмущение: его сестра вела себя достойно. Когда начался разговор о Наталье, Родионов, демонстрируя свое пренебрежительное отношение к ней, ударил ее по лицу. Баев А. пытался остановить Родионова, но тот стал оскорблять его, заявляя, что Баев А. видимо сожительствует с сестрой, поэтому и защищает её.
Затем он схватил Баева А. за волосы, свалил на пол, начал бить его головой о пол. Наталья Родионова и Баев Д. оттащили Родионова от брата.
Тогда Родионов набросился на Баева А. с кухонным ножом. Последнему удалось выхватить нож из рук Родионова и нанести ему множество ударов в  различные части тела, в том числе в сердце, отчего Родионов скончался.
На предварительном следствии Баеву было предъявлено обвинение в умышленном убийстве, совершенном с особой жестокостью.
Дайте правовую оценку ситуации?

Вариант № 6.
Теоретический вопрос:
Доведение до самоубийства, разграничение с убийством. 

Задача:
Лазуткин страдал от тяжкого заболевания и упреков родственников, которые были вынуждены за ним ухаживать. Сохраняя ясность мысли и речь, он упросил врача Данилова сделать ему укол, вызывающий смерть. Данилов сделал укол.
Квалифицируйте действия. Необходимо рассмотреть следующие варианты причин согласия на производство смертельного укола: а) бескорыстно; б) за деньги, которые Лазуткин хранил в тайне от родственников; в) потому что Данилову надоело ухаживать за Лазуткиным.

Вариант № 7.
Теоретический вопрос:
Понятие и виды вреда здоровью. Квалификация умышленного причинения вреда здоровью.

Задача:
Трое наркоманов с целью хищения имущества проникли в квартиру Белова, где в тот момент находился один 2-летний ребенок, мать которого ушла в магазин. Поскольку имущества, находящегося в квартире, преступникам показалось мало, они решили прихватить с собой малыша. Впоследствии они стали требовать с родителей 5000 долларов США, угрожая убить ребенка. Таких денег у родителей не оказалось, и они обратились в органы внутренних дел. Через трое суток удалось установить, что ребенок содержится на квартире у родственников одного из виновных. В результате проведенных переговоров, преступники освободили ребенка и добровольно сдались властям.
Дайте правовую оценку ситуации.

Вариант № 8.
Теоретический вопрос:
Побои и истязание.
Задача:
Орлов,  находясь в нетрезвом состоянии, встретил незнакомых ему Солянову 13-ти лет и Герасимову 14-ти лет, начал с ними “заигрывать”: говорил комплименты, хвалил, спрашивал как зовут, позвал к себе в гости, обещая угостить вкусными конфетами, тортом, послушать музыку. Солянова и Герасимова согласились. В комнате Орлов закрыл дверь, предложил чай, а затем сказал Герасимовой: “раздевайся”. Получив отказ ударил ее бутылкой по лицу, а затем, угрожая расправой, совершил с ней насильственный половой акт. Затем, оставив Герасимову, подошел к Соляновой и удовлетворил свою страсть в извращенной форме.
Квалифицируйте действия Орлова.

Вариант № 9.
Теоретический вопрос:
Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью. Похищение человека.
Задача:
Пенсионерка Лабутова в поселке распространяла всевозможные слухи и сплетни, особенно те, которые касались интимных сторон жизни местного населения. Петраков, узнав о том, что Лабутова рассказала соседям, будто бы он тайно от жены посещает любовницу, решил проучить пенсионерку. С этой целью он пришел в дом к Лабутовой и попросил продать ему банку соленых огурцов. Когда пенсионерка залезла в погреб за огурцами, Петраков закрыл крышку погреба, подвинув на нее комод и сказав при этом: «Посиди немного, может поумнеешь». Только через 3 дня обеспокоенные исчезновением Лабутовой соседи установили ее местонахождение и выпустили ее из погреба. Просидев все это время в погребе, женщина получила воспаление легких.
Дайте юридический анализ действиям Петракова?

Вариант № 10.
Теоретический вопрос:
Общие правила разграничения видов вреда здоровью.Развратные действия.

Задача:
Глава местной администрации Тархунов в преддверии выборов решил на время избавиться от возможного кандидата на этот пост — представителя оппозиционных сил Вахрушева. С этой целью он позвонил врачу-психиатру Смирилову и, объясняя ситуацию, сказал, что Вахрушев «...стал несколько подозрительным, вынашивает идеи смены власти, собирается делать переворот и т.д.». Смирилов пообещал дать Вахрушеву направление в психиатрический стационар. Через день Вахрушева около дома трое санитаров затолкали в спецмашину и отвезли в психиатрический стационар. После полуторамесячного пребывания в нем под наблюдением врачей-психиатров Вахрушев был признан психически здоровым и отпущен.
Дайте юридическую оценку содеянному указанными лицами?

Вариант № 11.
Теоретический вопрос:
Личная свобода как объект уголовно-правовой охраны. Оставление в опасности.
Задача:
Охранник детской поликлиники Алешичев около 11 часов вечера возле охраняемой территории увидел 12-летнего Мишу и решил совершить с ним акт мужеложства. С этой целью он обманным путем завел Мишу в раздевалку поликлиники и потребовал раздеться догола, при этом пригрозив, что, если тот не разденется, он его сильно изобьет. Испугавшись, Миша разделся. Алешичев, не обращая внимание на плач и крики мальчики, трижды пытался совершить акт мужеложства, но довести свое намерение до конца не сумел, так как на крик в поликлинику вошли двое военнослужащих и пресекли действия охранника.
Квалифицируйте содеянное Алешичевым?

Вариант № 12.
Теоретический вопрос:
Похищение человека. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом не достигшим шестнадцатилетнего возраста
Задача:
	Родственники абитуриента 3. , поступавшего в один из вузов, готовивших кадры для правоохранительных органов, обратились в прокуратуру с заявлением, из которого вытекало, что 3 получил на одном из экзаменов неудовлетворительную оценку не из-за плохих знаний, а якобы в связи с принадлежностью к определенной национальности. В ходе проверки заявления установлено, что 3. окончил школу с золотой медалью, перед поступлением успешно закончил подготовительные курсы при этом же вузе по всем экзаменационным дисциплинам З., регулярно занимается спортом. Подтвердился и тот факт, что председатель экзаменационной комиссии лично предупредил каждого из экзаменаторов о том, что характер деятельности выпускников данного учебного заведения делает нежелательным прием в него абитуриентов отдельных национальностей, которые были им названы.
Дайте юридический анализ ситуации?

Вариант № 13.
Теоретический вопрос:
Незаконное лишение свободы. Нарушение авторских и смежных прав.
Задача:
Гражданка Свахина на второй день после родов от врача Фео-фановой узнала, что ее новорожденный страдает наследственными недугами, которые с возрастом могут проявиться в дефектах физического развития и слабоумии. Свахина, зная, что у близких родственников уже рождались неполноценные дети, попросила Феофанову подобрать для нее из числа новорожденных, находившихся под ее наблюдением, другого ребенка того же пола и заменить необходимые документы и метки. За это Свахина пообещала врачу большое денежное вознаграждение. Феофанова выполнила просьбу роженицы, но спустя некоторое время после выписки на родильного дома подлинная мать ребенка, забранного Свахиной обнаружила подмену и сообщила об этом в соответствующие органы. В ходе предварительного расследования факт подмены ребенка нашел свое подтверждение.
Решите вопрос об ответственности Свахиной и Феофановой?

Вариант № 14.
Теоретический вопрос:
Незаконный оборот специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации. Нарушение правил охраны труда.

Задача:
Супруги Холостовы, долгое время не имевшие детей, усыновили ребенка, от которого отказалась мать в родильном доме. Сосед Холостовых по лестничной площадке Колтухов был осведомлен об усыновлении. Через некоторое время между Холостовыми и Колтуховым установились неприязненные отношения из-за систематического нарушения последним правил общежития, из-за чего Холостовы были вынуждены несколько раз вызывать милицию в целях прекращения пьяных дебошей соседа. Решив отомстить супругам, Колтухов среди жильцов дома стал распространять слухи о том, что ребенок у Холостовых приемный, а через несколько лет, встретив их сына, возвращавшегося из школы, он прямо сказал ему об этом.
Есть ли в действиях Колтухова состав преступления?

Вариант № 15.
Теоретический вопрос:
Половая свобода и половая неприкосновенность как объекты уголовно-правовой охраны. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления.
Задача:
Никалаев, будучи в нетрезвом состоянии, избил сожительницу. От нанесенных ударов, по заключению судебно-медицинской экспертизы, у нее женщины произошел выкидыш.
Квалифицируйте действия Николаева?

Вариант № 16.
Теоретический вопрос:
Изнасилование и насильственные действия сексуального характера. 

Задача:
В результате террористического акта пострадали десятки людей. Мешков, руководивший оказанием медицинской помощи, дал указание «сортировать» пострадавших, отбирая наиболее тяжких. Впоследствии выяснилось, что из-за несвоевременной медицинской помощи наступила смерть нескольких пострадавших.
Квалифицируйте деяния Мешкова.

Вариант № 17.
Теоретический вопрос:
Нарушение авторских, смежных, изобретательских и патентных прав. Заражение венерической болезнью.
Задача:
Маляев вербовал в провинции проституток, которых направлял в публичные дома в г. Москву. За каждую девушку ему платили от 300 до 1000 долларов США.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 18.
Теоретический вопрос:
Интересы семьи и несовершеннолетних как объект уголовно-правовой охраны. Понуждение к действиям сексуального характера.

Задача:
Во время планового медицинского осмотра детей воспитательница детского сада заметила на теле шестилетней Дианы свежие гематомы. Кроме того, у девочки на голове был вырван клок волос. Администрация детского сада сообщила о факте в ОВД. Мать девочки – Ирина Соколова – о полиции не стала отрицать, что избила ребенка. Она рассказала, что плохо себя почувствовала и легла поспать. Проснувшись, она увидела, что Диана сидит на подоконнике открытого окна, что чей всегда категорически запрещалось. За этот поступок Диана, по словам матери, и была справедливо наказана. Она ударила ее несколько раз пылевыбивалкой для ковров.
По свидетельству соседей, Ирина Соколова иногда злоупотребляет спиртными напитками, сквернословит, но никто из жильцов не видел, чтобы она била дочь. И в детском саду до этого случая у девочки не замечали следов побоев.
Подлежит ли Соколова уголовной ответственности?
Наказывая дочь за другие проступки, мать закрывала ее одну в темной комнате, лишала игрушек и прогулок. Предполагает ли жесткое обращение определенную линию поведения виновного?

Вариант № 19.
Теоретический вопрос:
Понятие убийства. Виды убийств в уголовном праве. Момент начала и окончания жизни.
Задача:

Каратаев в составе организованной преступной группы занимался вербовкой иностранных строительных рабочих в нарушение миграционного законодательства России: принимал заказы у работодателей, информировал вербовщиков в Беларуси, Украине, Молдове о заказах. Встречал приехавших в Москву рабочих и направлял их к заказчикам, где труд рабочих использовался с грубым нарушением трудового и финансового законодательства.
Квалифицируйте содеянное.



Вариант № 20.
Теоретический вопрос:
Понятие и виды вреда здоровью. Нарушение прав и свобод человека и гражданина
Задача:	
Давние друзья Вова М. и Дима П. под угрозой применения холодного оружия и с применением насилия вывезли Васильева в квартиру на окраине города, связали и требовали подписать документы, необходимые для захвата земельного участка
Дайте правовую оценку ситуации.

Вариант № 21.
Теоретический вопрос:
Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления или иных антиобщественных действий. Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции.
Задача:
Гражданка Вьетнама открыла в г. Москве магазин. В магазине работало несколько граждан Вьетнама. Хозяйка отобрала у них документы, за работу не платила, однако кормила и одевала за свой счет.
Подлежит ли хозяйка магазина уголовной ответственности? 


Вариант № 22.
Теоретический вопрос:
Похищение человека. Отграничение от незаконного лишения свободы и захвата заложников.
Задача:
Калашников, являясь охранником агентства "Зубр", по договору, заключенному с коммерческим магазином "Марс", осуществлял охрану объекта. Однажды ночью во время дежурства Калашников увидел человека, влезающего в окно магазина. Подойдя к неизвестному, он без предупреждения нанес несколько ударов резиновой палкой по голове и туловищу, причинив ему черепно-мозговую травму, разрыв селезенки, ссадины и кровоподтеки. 
Дайте оценку действий Калашникова?


Вариант № 23
Теоретический вопрос:
Злоупотребление  и превышение полномочиями частными нотариусами и аудиторами.
Задача:
Логинов заключил несколько договоров о поставке противопожарной аппаратуры и получил предоплату. Поскольку отношения с фирмой-изготовителем разладились, присвоил деньги и истратил их на покупку автомобиля. На запросы заказчика, поменяв место жительства, сдав помещение офиса арендодателю, он не отвечал.
Каким образом следует квалифицировать действия Логинова?

Вариант № 24.
Теоретический вопрос:
 Коммерческий подкуп. Манипулирование рынком.
Задача:
Снимая часть вклада со сберегательной книжки, Толкунова увидела, что на е счет поступила не причитающаяся ей сумма денег. Вернувшись домой и вновь проверив расчеты, Толкунова решила снять лишние деньги со счета. На следующий день она сняла деньги и сразу оплатила счета за квартиру.
Дайте уголовно-правовую оценку действиям Толкуновой? 

Вариант № 25.
Теоретический вопрос:
Должностные преступления в сфере экономической деятельности (ст.169 и 170 УК РФ).
Задача:
Экмолов спрятал в карман, находясь в торговом зале магазина, дорогой галстук. Выходя за пределы кассовой зоны сработала сигнализация. Подошедшие к Экмолову сотрудники охраны попросили показать содержимое его карманов. В результате он был задержан.
Как следует квалифицировать действия Экмолова?

Вариант № 26.
Теоретический вопрос:
Понятие и виды преступлений в сфере экономической деятельности. Хищение предметов, имеющих особую ценность.
Задача:
Мазуров был возмущен повышением цены на бензин. Считая виновными в этом нефтедобывающие компании, он написал на офисном здании одной из таких компаний оскорбления в ее адрес. Через некоторое время работниками компании надписи были удалены без ущерба для здания.
Дайте правовую оценку действиям Мазурова.
	
Вариант № 27.
Теоретический вопрос:
 Преступления, связанные с банкротством. Незаконная банковская деятельность.
Задача:
	Югов, приревновав жену к Калачеву, встретил их у выхода из офиса и специально взятым с собой ножом в присутствии многих граждан порезал верхнюю одежду Калачева.
	Дайте квалификацию действиям Югова.

Вариант № 28.
Теоретический вопрос:
Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг, кредитных либо расчетных карт и иных платежных документов. Злоупотребление полномочиями.

Задача:
Долинина торговала самогоном и предоставляла возможность распивать его у себя дома. Вишняков, несколько раз побывав на квартире Долниной, решил, что там удобно употреблять наркотики и несколько раз приходил к ней со своим друзьями. Долнина вначале прогоняла их, но затем назначила цену за каждое посещение.
Какую уголовно-правовую оценку следует дать действиям Долниной?

Вариант № 29.
Теоретический вопрос:
Понятие, виды и формы хищения.

Задача:
Ветеринарный врач Фомин использовал кетамин – вещество, признанное наркотическим средством, для обезболивания операций животных.
Можно ли считать, что незаконные действия с наркотическими средствами, психотропными веществами и аналогами предполагают их конечное воздействие на человека?

Вариант № 30.
Теоретический вопрос:
Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, добытых другими лицами преступным путем.
Задача:
Чепаленко просила знакомого Деменьтева достать для нее наркотическое средство и передала необходимые для этого деньги. Деменьтев приобрел наркотик на рынке и отдал своей жене Деменьтевой для передачи Чепаленко. Через несколько часов она передала приобретённый для нее наркотик.
Квалифицируйте действия всех указанных лиц.

Вариант № 31.
Теоретический вопрос:
Преступления, связанные с нарушением интересов кредиторов.Прекращение или ограничение подачи электрической энергии либо отключение от других источников энергообеспечения.
Задача:
Кармаева прибыла в крупный город вместе с сопровождающими ее лицамии. Здесь ей объяснили, что она, искупая свои моральные прегрешения, должна взорвать в людном месте самодельное взрывное устройство. Кармаева согалсилась, страшась за свою судьбу и судьбу ребненка. Однако совершить взрыв от испуга она не смогла, вела себя странно и была задержана.
Подлежит ли Кармаева уголовной ответственности? Ответ обоснуйте.

Вариант № 32.
Теоретический вопрос:
Система налоговых преступлений в УК РФ.

Задача:
Частный охранник Ногов охронял строительную площадку. Ночью к ней подъехал на грузовике Цубов и попросил Ногова продать ему строительные материалы. Взяв с Цубова 3 тыс. руб., Ногов позволил ему вывезти с охраняемой им территории строительные материалы стоимостью 12 тыс. руб.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 33.
Теоретический вопрос:
Насильственный грабеж и разбой. Проблема разграничения. Заведомо ложное сообщение об акте терроризма.
Задача:
Медведева под вывеской салона красоты 2 года содержала притон для занятия проституцией. За это время ею был получен доход в размере 5 млн. рублей, которые были потрачены на покупку загородного дома.
Подлежит ли Медведева уголовной ответственности?


Вариант № 34.
Теоретический вопрос:
Организация преступного сообщества (преступной организации) или участие в ней. 
Задача:
	При производстве обыска лейтенант Мареев изъял деньги в сумме 64 тыс. руб., в протоколе указал 42 тыс. руб., а разницу присвоил.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 35.
Теоретический вопрос:
Собственность как объект преступных посягательств.Захват заложника.
Задача:
Семенов, узнав, что пенсионер Максимов является владельцем эксклюзивного автомобиля “Мерседес” стоимостью 300 тыс. долларов США, потребовал от него продать ему машину за 250 тыс. долларов США. Получив отказ, Семенов через некоторое время повторил свои требования, угрожая при этом насилием в отношении его детей. Боясь приведения угрозы в исполнение, Максимов согалсился продать автомомбиль.
Как квалифировать действия Семенова?

Вариант № 36.
Теоретический вопрос:
Преступления террористической направленности по УК РФ.

Задача:
	Шелепова, не имея представления о наркотиках и их предназначении, выращивала у себя на огороде мак. Это стало известно работникам правоохранительных органов,  и против Шулеповой возбудили уголовное дело.
	Дайте правовую оценку ситуации.


Вариант № 37.
Теоретический вопрос:
Бандитизм. Злоупотребления при эмиссии ценных бумаг.
Задача:
	Познакомившись с Р., О. предложил ему купить по цене ниже магазинной автомобиль ВАЗ-21061 с получением его через 4 месяца после оплаты. Оформив фиктивный договор между Р. и несуществующей фирмой, О. получил от Р. 60 тыс. руб. Таким же образом О. получил по 60 тыс. руб. от В. и С. , после чего скрылся, но вскоре был задержан. При обыске на квартире О. Были изъяты бланки фиктивных договоров, поддельные штампы и печати нигде незарегистрированной фирмы.
Квалифицируйте действия О.?
Вариант № 38.
Теоретический вопрос:
Коммерческий подкуп. Отграничение от должностных преступлений.
Задача:
В период с января по апрель Буренков, представляясь работником фирмы “Политехника”, лично и через посредников заключал устные и письменные договоры с частными лицами и представителями предприятий и организаций на поставку сахарного песка, а с представителем училища культуры - на поставку гречневой крупы. Полученные по договорам деньги тратил на свои нужды, выплачивал вознаграждение посредникам. Ни одному заказчику поставок не выполнил. Деньги вернул лишь некоторым заказчикам "под сильным давлением". Установлено, что Буренков нигде не работал, вел праздный образ жизни. 
Квалифицируйте действия Буренкова?

Вариант № 39.
Теоретический вопрос:
Незаконный оборот оружия: особенности уголовно-правовой регламентации ответственности.
Задача:
Днем к пенсионерке Рождественской постучали в дверь. Увидев в глазок двух симпатичных женщин, хозяйка впустила гостей. Дамы представились сотрудницами некоего фонда помощи пенсионерам и попросили написать заявление на ремонт квартиры за счет фонда. Обрадовавшись такому вниманию, Рождественская села на кухне писать заявление. В это время в квартиру вошли еще две женщины, которых хозяйке представили как специалистов по оценке ремонта. Обмениваясь "профессиональными терминами" и, минут через 10, взяв бумагу, пообещав через месяц прислать ремонтную бригаду, они ушли. А хозяйка, заглянув в секретер, обнаружила пропажу всех своих денежных сбережений и фамильных золотых украшений.
Дайте правовую оценку ситуации?


Вариант № 40.
Теоретический вопрос:
Система экологических преступлений.
Задача:
Груздев организовал группу для совершения хищений, в которую вовлек Красина, Корнеева, Быкова и др. Поскольку ни у кого из них не было транспортного средства, Груздев уговорил Лихачева, имеющего автомобиль “Жигули”, за вознаграждение перевезти похищенное. Ночью Лихачев отвез Груздева, Кпасина и Корнеева в д. Устиново, где они, взломав запоры, проникли в четыре нежилых дома, откуда взяли пять икон и настенные антикварные часы. Все вещи отнесли к машине Лихачева, который ждал их в установленном месте. Затем они поехали в другую деревню, где тем же способом совершили хищения из шести нежилых домов. Были похищены пять икон, охотничий нож, порох, патроны, охотничье двуствольное ружье, другие вещи и продукты.
Квалифицируйте действия членов группы и Лихачева?

Вариант № 41.
Теоретический вопрос:
Преступления в сфере компьютерной информации.
Задача:

Предприниматель Вепрев возвращался с автостоянки домой. В подъезде к нему подошли Писарев и Хромов. Писарев наставил на него пистолет, а Хромов застегнул на его запястьях наручники. После этого ему предложили “сделку”: ему оставят жизнь и не изуродованную физиономию, а он отдаст им свой внедорожник “Range Rover”. Вепрев отвел их на платную стоянку, где стоял его новый автомобиль и отдал им ключи.
Дайте правовую оценку действий Писарева и Хромова?

Вариант № 42.
Теоретический вопрос:
 Присвоение или растрата. Соотношение с разного рода злоупотреблениями служебным положением.
Задача:	
И., директор автотранспортного предприятия в форме товарищества с ограниченной ответственностью, предвидя его банкротство, решил удовлетворить требование одного из пяти кредиторов - коммерческого банка - и полностью возвратил ему сумму кредита, взятого ранее предприятием для технического оснащения автомобильного парка. При этом установлено, что ранее управляющий банком С. устроил на работу в свой банк жену И. После официального признания автотранспортного предприятия банкротом один из его кредиторов - коммерческая фирма, специализирующаяся на ремонте автомобилей, в результате невозврата суммы кредита была вынуждена в течение шести месяцев выплачивать своим сотрудникам только часть заработной платы.
Дайте правовую оценку ситуации?

Вариант № 43.
Теоретический вопрос:
Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств.
Задача:
Заместитель генерального директора коммерческой фирмы Лагутеев пользовался у своего начальника доверием и имел доступ к информации, составляющей коммерческую тайну. Друг Лагутеева — президент другой фирмы Адаменко — за большое денежное вознаграждение попросил предоставить ему информацию о производственной и финансовой деятельности фирмы-конкурента Лагутеев выполнил просьбу Адаменко, за что получил от последнего 11 тыс. долларов США. 
Имеется ли в действиях Лагутеева состав преступления?

Вариант № 44.
Теоретический вопрос:
Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства.
Задача:
	Директор АО утвердил своим приказом Положение о премировании, на основании которого выплатил себе премию 300 тыс. руб., не предусмотренную трудовым контрактом.
	Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 45.
Теоретический вопрос:
Массовые беспорядки. Незаконная охота.

Задача:
Директор АО пожертвовал на благотворительные цели 8 млн. руб. из средств АО. В результате АО впало в несостоятельность.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 46.
Теоретический вопрос:
Уголовно наказуемые уничтожение или повреждение имущества.

Задача:
Черезов, работая директором ООО, в целях личного обогащения единолично принял решение о поставке по бартеру минеральных удобрений в КНР. Во исполнение своих планов Черезов с целью получения экспертной лицензии, но не имея на это экспертной квоты, совершил подлог официального документа. В чистый фирменный бланк внес заведомо ложные сведения о якобы имевшем место разрешении экспортировать по контракту в КНР минеральное удобрение (которое относится к стратегически важным сырьевым товарам) в количестве 5000 тонн из квоты государственной агрохимической ассоциации "Агрохим". Изготовил и другие необходимые подложные документы, на основании которых ему была выдана лицензия. Дальнейшие его действия были пресечены таможенными органами. 
Квалифицируйте действия Черезова?

Вариант № 47.
Теоретический вопрос:
2011  Грабеж и разбой. Их соотношение друг с другом.

Задача:
Гражданин Свеклов, используя знакомство с директором банка “Русский Капитал”, подыскивал выгодных клиентов, предлагая им возмещение повышенного процента в случае, если они согласятся  поместить на счет в банке сумму не менее 50 000 долларов США. Отражение в бухгалтерских документах банка такие сделки не находили. В течение года Свеклов заключил около десяти сделок подобного рода. Обязательства по выплате клиентам повышенного процента выполнялись.
При действительном использовании помещенных таким образом денежных средств в капитал банка Свеклов получал вознаграждение от директора банка в сумме до тридцати процентов от получаемой в результате оборота таких денежных средств прибыли. Граждане получали  процентное вознаграждение, в зависимости от срока размещения денежных средств (от 1 до 3 месяцев), от 30 до 60 процентов от общей суммы вклада.
Дайте правовую оценку ситуации?

Вариант № 48.
Теоретический вопрос:
Признаки мошенничества. Отграничение от присвоения и растраты.

Задача:
На КПМ “Иртыш” г. Тобольска был задержан автомобиль КАМАЗ, в контейнере которого находилось 811 коробок (16 тыс. 220 бутылок емкостью 0,5 литра) настойки “Стрелецкая”, изготовленной на ООО “Винзавод Тобольский”, не маркированные акцизной маркой. Предприятие ООО “Винзавод Тобольский” периодически на протяжении  года осуществляло разлив вино-водочных изделий без специального разрешения (лицензии).
Все финансово-хозяйственные операции по разливу вино-водочных изделий не были отражены в бухгалтерском учете и отчетности ООО “Винзавод Тобольский” за год. Соответственно налоги не платились.
Директор Гондаренко пояснил, что срок лицензии истек, и лицензия не покупалась ввиду отсутствия денежных средств. Он дал указание мастеру разлить 1500 ящиков настойки “Стрелецкая”, которые они и загрузили в КАМАЗ. Срок  предоставления отчетности истекает в конце квартала.
Дайте правовую оценку ситуации?

Вариант № 49.
Теоретический вопрос:
Виды хищений в зависимости от размера хищения (причиненного ущерба). Проблемы выделения мелких хищений и хищений с причинением значительного ущерба гражданину.
Задача:
В состоянии опьянения пенсионер Заболотов позвонил по телефону на телевидение и сообщил, что если Правительство в течение 2 часов не объявит о двукратном повышении пенсий, он взорвет Кремль, где якобы уже заложена бомба. Заболотов не имел ни возможности, ни намерения привести угрозу в исполнение. 
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 50.
Теоретический вопрос:
Система налоговых преступлений в УК РФ.
Задача:
Власов на рынке приобрел у неустановленного лица 50-тысяч поддельных денежных знаков достоинством по 5 тысяч рублей, изготовленных на ксероксе. С целью сбыта поддельных денег и завладения чужим имуществом, Власов заплатил за приобретенные товары 15 поддельных купюр. Потерпевшие Вяткина и Стенина показали, что Власов рассчитывался с ними за купленные товары фальшивыми денежными знаками на улице вечером, когда было темно. Деньги они внимательно не рассматривали, подделку денежных знаков обнаружили спустя незначительное время при пересчете выручки.
Квалифицируйте действия Власова?

Вариант № 51.
Теоретический вопрос:
Уголовная ответственность за террористический акт. Пиратство.
Задача:
И. представил в коммерческий банк заведомо ложные  сведения о финансовом состоянии своего малого предприятия  и на основе этого получил льготный кредит в сумме 140 млн. руб. на полгода. Позднее выяснилось, что предприятие обанкротилось, а банк понес крупный материальный ущерб.
Дайте оценку действиям И.?

Вариант № 52.
Теоретический вопрос:
Незаконное пересечение Государственной границы Российской Федерации. Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа.  
Задача:	
Гражданин Российской Федерации Заветов, права которого, по его мнению, были нарушены российским властями, обратился в Межународный Суд в Страсбурге с требованием взыскать с России в его пользу крупную денежную компенсацию. В случае удовлетворения иска миллионы граждан России могли бы заявить аналогичные требования, что привело бы с неизбежность к глубокому финансовому кризису в России.
Квалифицируйте содеянное.


Вариант № 53
Теоретический вопрос:
Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств.
Задача:
Ходжиев проживал рядом с аэродромом ПВО и в течение месяца отмечал в блокноте взлеты и посадки самолетов. Он пытался продать этот блокнот сотруднику консульства иностранного государства, но тот сообщил о действиях Ходжиева в полицию.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 54.
Теоретический вопрос:
Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства.
Задача:
	Врач районной поликлиники Алиева за вознаграждение в размере 500 руб. выдавала листки нетрудоспособности без наличия к тому оснований. Всего было выявлено 4 подобных случая.
	Является ли врач должностным лицом? Если является, то какова квалификация его действий?

Вариант № 55.
Теоретический вопрос:
Взяточничество.

Задача:
Управляющая отделением сбербанка Виноградова получила 300 тыс. руб. за выдачу кредита без залогового обязательства.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 56.
Теоретический вопрос:
Преступления против мира и безопасности человечества.
Задача:
Шайрулов, работая адвокатом, уговорил свою подзащитную Фракович с его помощью дать взятку судье. С этой целью Фракович написала записку своему мужу, где просила передать адвокату 100 тыс. руб. для подкупа судьи. Получив деньги, Шайрулов выполнил свое обещание.
Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц.


Вариант № 57.
Теоретический вопрос:
2012 Система преступлений против военной службы.

Задача:
Заместитель начальника следственного отдела Смородин в ходе проведения следственных действий угрожал свидетелю Воронину тем, что поместит его в камеру изолятора временного содержания, если тот не даст нужные показания. При этом он схватил Воронина за отвороты куртки и несколько раз встряхнул. На следующий день, встретившись с женой Воронова, Смородин потребовал у нее расписку в том, что она выплатит ему 50 тыс. руб., угрожая в противном случае посадить мужа. Расписка была дана. В момент передачи денег Смородин был задержан.
Дайте квалификацию действий Смородина.

Вариант № 58.
Теоретический вопрос:
Организация экстремистского сообщества. Организация деятельности экстремистской организации.
Задача:
Начальник СИЗО Нестеров по просьбе начальника криминальной полиции Упорова не освободил задержанного Федорова после истечения 48 часов. Упоров мотивировал свою просьбу тем, что были получены новые доказательства преступления Федорова и после выходных будет решаться вопрос о получении постановления судьи о применении к подозреваемому меры пресечения в виде заключения под стражу.
Дайте правовую оценку содеянного.


Вариант № 59.
Теоретический вопрос:
Диверсия. Халатность.
Задача:
По приговору городского суда Павлов К. осужден по ст. 316 УК РФ. Он признан виновным в укрывательстве убийства Булыгина, совершенного его родным братом Павловым В.
Заместитель Председателя Верховного суда РФ в протесте, вынесенном в порядке надзора, поставил вопрос об отмене приговора и прекращении дела.
Какое решение, по Вашему мнению, должна принять Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РФ?

Вариант № 60.
Теоретический вопрос:
Служебный подлог. Уклонение от административного надзора.
Задача:
Немецкий студент Руст на легкомоторном самолете «Сесна» несанкционированно влетел в воздушное пространство Российской Федерации, долетел до Москвы и посадил самолет на Красной площади.
Квалифицируйте действия Руста.

Вариант № 61.
Теоретический вопрос:
Побег из места лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи. Геноцид.
Задача:
Ученики 11 класса Валеев и Трифонов выкрали из кабинета директора школы российский флаг, сняли его с древка и обменяли на 1 кг яблок.
Квалифицируйте их действия.

Вариант № 62.
Теоретический вопрос:
Виды преступлений против военной службы. Разглашение данных предварительного расследования.
Задача:
	Донцов – гражданин России, будучи в приятельских отношениях с Брэдли – иностранным гражданином, по его просьбе скопировал материалы, содержащие технологические сведения, содержащие государственную тайну, предал их Брэдли, который пытался переправить эти материалы за пределы РФ.
	Какова уголовно-правовая оценка действий Донцова?

Вариант № 63.
Теоретический вопрос:
Понятие уголовно-правового экстремизма и признаки экстремистской организации, ее отличия от преступного сообщества (преступной организации), незаконного вооруженного формирования, банды, объединения, посягающего на личность и права граждан.
Задача:
Павленко, в отношении которого велось дознание, в нарушение закона был призван на военную службу. Во время прохождения службы он был осужден за совершенное ранее преступление к 2 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года. Через неделю Павленко самовольно оставил часть и отсутствовал без уважительных причин 20 суток.
Квалифицируйте содеянное.

Вариант № 64.
Теоретический вопрос:
Общая характеристика преступлений против правосудия. Создание, использование и распространение вредоносных компьютерных программ.
Задача:
	Новосельцев, работавший кондуктором на станции железной дороги, получил задание завести в тупик шесть пассажирских вагонов и пять сцепов (платформ) для леса. После того, как в тупик были заведены пассажирские вагоны, при осаживании платформ, он в нарушение правил безопасности движения и эксплуатации транспорта скрепил подвижной состав на одну страховочную цепь вместо двух. После этого Новосельцев дал команду машинисту тепловоза на осаживание состава в тупик. От толчка одна цепь соскочила с крюка, находившиеся на уклоне пять платформ пришли в движение и столкнулись со стоявшими в тупике пассажирскими вагонами. В результате столкновения сопровождавшему пассажирские вагон Каинскому был причинен тяжкий вред здоровью, от которого последний скончался. Сам Новосельцев получил серьезные травмы и был признан инвалидом первой группы.
	Дайте уголовно-правовую оценку действиям Новосельцева.


Вариант № 65.
Теоретический вопрос:
Понятие должностного лица. Незаконное участие в предпринимательской деятельности.
Задача:
	Сотрудник полиции Исаенко, проводивший дознание по факту кражи автомашины у Тополева, уговорил последнего отказаться от заявления в связи с тем, что автомашину все равно не найдут, а Тополев потеряет много времени и сил в связи с необходимостью участия в следственных действиях. За совершенные действия Исаенко был осужден по ч. 1 ст. 285 УК РФ.
	Дайте юридическую оценку действиям Исаенко.

автомобиля, был причинен тяжкий вред здоровью.
	Должен ли инспектор ДПС нести уголовную ответственность за наступившие последствия?








