Методические материалы для самостоятельного изучения тем дисциплины для студентов 4 курса заочной формы обучения
Завершают изучение наиболее важных тем или разделов учебной дисциплины семинарские занятия. Они служат для контроля преподавателем подготовленности студента, закрепление изученного материала, развития умений и навыков подготовки докладов, приобретения опыта устных выступлений, ведения дискуссии, в том числе аргументации и защиты выдвигаемых положений и тезисов.

Семинару предшествует самостоятельная работа студента, связанная с освоением лекционного материала и материалов, изложенных в учебниках и учебных пособиях, а также литературы, рекомендованной преподавателем.

Семинары могут проводиться в виде устных опросов, письменных опросов, учебных конференций, заслушивания докладов и сообщений. 

Важным видом работы студента при изучении дисциплины «Уголовный процесс» является самостоятельная работа.

Самостоятельная работа должна носить творческий планомерный характер. Нельзя надеяться только на тот материал, который был озвучен в ходе лекций или семинарских занятий, - необходимо закрепить его и расширить в ходе самостоятельной работы. 
                                 Содержание дисциплины

Темы и краткое содержание дисциплины

Р а з д е л II. ДОСУДЕБНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Тема 6. Возбуждение уголовного дела

Понятие, содержание и значение стадии возбуждения уголовного дела.

Поводы для возбуждения уголовного дела. Заявление о преступлении, его виды и процессуальный порядок оформления. Явка с повинной, понятие, виды и процессуальный порядок оформления. Сообщение о совершенном или готовящемся преступлении, полученное из иных источников и процессуальный порядок его оформления. Постановление прокурора о направлении соответствующих материалов в орган предварительного расследования для решения вопроса об уголовном преследовании. Поводом для возбуждения уголовного дела о преступлениях, предусмотренных статьей 1721 УК РФ, служат материалы, которые направлены Центральным Банком РФ, а также конкурсным управляющим (ликвидатором) финансовой организации для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.
Основания для возбуждения уголовного дела.

Порядок рассмотрения сообщения о преступлении.

Решения, принимаемые в стадии возбуждения уголовного дела. Требования, предъявляемые к соответствующим постановлениям прокурора, следователя, органа дознания, дознавателя.

Процессуальный порядок возбуждения уголовного дела публичного обвинения.

Особенности возбуждения уголовного дела частно-публичного обвинения.

Основания и процессуальный порядок отказа в возбуждении уголовного дела.

Полномочия прокурора  при принятии органом дознания, дознавателем или следователем решений о возбуждении уголовного дела и об отказе в возбуждении уголовного дела.

Тема 7. Предварительное расследование (общая характеристика)

Понятие, сущность, задачи и значение стадии предварительного расследования.

Формы предварительного расследования и их соотношение.

Дознание как форма расследования. Органы дознания. Компетенция органов дознания. Порядок и сроки дознания. Уведомление о подозрении в совершении преступления. Производство дознания группой дознавателей. Решение прокурора по уголовному делу, поступившему с обвинительным актом. 
Дознание по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия необязательно.

Выполнение неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно. 

Дознание в сокращенной форме. Срок дознания в сокращенной форме. Особенности доказывания при производстве дознания в сокращенной форме. Окончание дознания в сокращенной форме.

Предварительное следствие. Органы предварительного следствия и их компетенция. Срок предварительного следствия. Производство предварительного следствия следственной группой.

Общие условия предварительного расследования. Подследственность. Признаки подследственности.

Компетенция по производству расследования следователей Следственного  комитета Российской Федерации, следователей органов Федеральной службы безопасности, следователей органов внутренних дел, следователей органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, различных органов дознания.

Место производства предварительного расследования.

Соединение и выделение уголовных дел. Выделение в отдельное производство материалов уголовного дела.

Начало производства предварительного расследования.

Производство неотложных следственных действий.

Окончание предварительного расследования.

Обязательность рассмотрения ходатайств.

Меры попечения о детях, об иждивенцах подозреваемого или обвиняемого и меры по обеспечению сохранности его имущества.

Недопустимость разглашения данных предварительного расследования.

Тема 8. Следственные действия. Привлечение лица в качестве обвиняемого.
Понятие, виды и система следственных действий.

Общие правила производства следственных действий.

Судебный порядок получения разрешения на производство следственного действия.

Осмотр. Понятие и виды осмотра. Основания производства осмотра. Процессуальный порядок осмотра. Особенности осмотра жилища и помещения организации. Осмотр трупа. Эксгумация.

Освидетельствование. Понятие освидетельствования. Процессуальный порядок освидетельствования. Гарантии прав личности при освидетельствовании. Участие врача или другого специалиста при освидетельствовании.

Следственный эксперимент. Понятие, виды и цели следственного эксперимента. Порядок его проведения. 

Обыск. Понятие и виды обыска. Основания для производства обыска. Цели обыска. Процессуальный порядок обыска. Особенности обыска в жилище. Личный обыск.

Выемка. Понятие и виды выемки. Основания для производства выемки. Отличие выемки от обыска. Порядок производства выемки.

Наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, их осмотр и выемка. Понятие наложения ареста на почтово-телеграфные отправления, основания и процессуальный  порядок его проведения. Проведение осмотра и выемки корреспонденции только на основании судебного решения.

Контроль и запись переговоров. Основания и процессуальный порядок проведения контроля и записи переговоров. Ходатайство следователя о производстве контроля и записи телефонных и иных переговоров. Сроки производства контроля и записи телефонных и иных переговоров. Порядок фиксации результатов осмотра и прослушивания фонограммы и приобщения ее к материалам уголовного дела.

Допрос. Понятие и виды допроса. Место и время допроса. Порядок вызова на допрос. Общие правила проведения допроса. Содержание протокола допроса.

Правила допроса подозреваемого.

Допрос свидетеля и потерпевшего. Особенности допроса несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля.

Очная ставка. Понятие и цели очной ставки. Порядок очной ставки.

Предъявление для опознания. Понятие предъявления для опознания. Виды предъявления для  опознания. Условия и процессуальный порядок предъявления для опознания.

Проверка показаний на месте. Понятие проверки показаний на месте и ее цели. Процессуальный порядок проверки показаний на месте.

Производство судебной экспертизы. Порядок назначения и проведения судебной экспертизы. Обязательное назначение судебной экспертизы. Присутствие следователя при производстве судебной экспертизы. Права подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля при назначении и производстве судебной экспертизы. Порядок направления материалов уголовного дела для производства экспертизы.
Понятие, сущность и значение привлечения лица в качестве обвиняемого. Основания привлечения в качестве обвиняемого. Обстоятельства, подлежащие установлению при принятии решения о привлечении в качестве обвиняемого, пределы их доказывания.

Процессуальный порядок привлечения в качестве обвиняемого. Требования, предъявляемые к постановлению о привлечении в качестве обвиняемого.

Процессуальный порядок предъявления обвинения. Участие защитника при предъявлении обвинения.

Допрос обвиняемого. Протокол допроса обвиняемого.

Изменение и дополнение обвинения. Частичное прекращение уголовного преследования.

Тема 9. Приостановление и возобновление предварительного расследования. Окончание предварительного расследования.
Понятие приостановления предварительного расследования.

Основания, порядок и сроки приостановления предварительного расследования.

Действия следователя и дознавателя после приостановления предварительного расследования.

Розыск обвиняемого по приостановленному делу. Взаимодействие следователя с органами дознания при розыске обвиняемого. Меры к установлению лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого. Взаимодействие следователя с оперативными службами органов внутренних дел при принятии мер к установлению лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

Основания и процессуальный порядок возобновления дознания и предварительного следствия по приостановленному делу.

Прекращение приостановленного дела по истечении сроков давности, установленных законом.

Понятие и виды окончания предварительного расследования.

Окончание предварительного следствия с обвинительным заключением.

Ознакомление потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика или их представителей с материалами уголовного дела.

Ознакомление обвиняемого и его защитника с материалами уголовного дела.

Разрешение ходатайств.

Обвинительное заключение, его содержание и значение.

Действия и решения прокурора по уголовному делу, поступившему с обвинительным заключением.

Прекращение уголовного дела. Основания прекращения уголовного дела и уголовного преследования. Порядок прекращения уголовного дела и уголовного преследования.

Обжалование постановления о прекращении уголовного дела. 

Отмена постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования.

Р а з д е л III.  СУДЕБНОЕ ПРОИЗВОДСТВО   
Тема 10. Подсудность. Производство по уголовному делу,

поступившему в суд до судебного разбирательства

Понятие, значение и виды подсудности. Составы судов, рассматривающие уголовные дела. Подсудность дел мировым судьям и суду присяжных. Процессуальный порядок передачи дел по подсудности.

Полномочия судьи по поступившему в суд уголовному делу с обвинительным заключением или обвинительным актом. 

Основания назначения предварительного слушания. Порядок предварительного слушания. Участники предварительного слушания. Решения, принимаемые судьей на предварительном слушании. Направление уголовного дела по подсудности. Основания возвращения уголовного дела прокурору. Приостановление производства по уголовному делу. Прекращение уголовного преследования.

Тема 11. Общие условия судебного разбирательства

Понятие   и задачи  судебного разбирательства.  Понятие, система и значение общих  условий судебного разбирательства. Соотношение принципов уголовного процесса и общих условий судебного разбирательства. Непосредственность, устность и гласность судебного разбирательства. Равенство прав  сторон. Обязательное участие  государственного (частного)  обвинителя в судебном разбирательстве и его полномочия. Участие подсудимого, защитника, потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей. Пределы судебного разбирательства.

Регламент судебного заседания. Меры воздействия, применяемые судом к нарушителям порядка в судебном заседании.

Решения (определения, постановления и приговор), принимаемые в ходе и по окончании судебного разбирательства.

Тема 12. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Особенности производства у мирового судьи.
Сущность, задачи и значение судебного разбирательства. Подготовительная часть судебного разбирательства. 

Подготовительная часть судебного заседания, его сущность, значение и содержание.

Судебное следствие, его сущность, значение и содержание. Порядок исследования доказательств. Производство следственных (судебных) действий. Роль суда и сторон при осуществлении доказывания на судебном следствии.

Судебные прения и реплики. Последнее слово подсудимого. Условия и процессуальный порядок возобновления судебного следствия после его окончания.

Приговор  и его значение. Процессуальный порядок постановления приговора. Особое мнение судьи. 

Виды приговоров. Структура, содержание  приговора. Законность, обоснованность и справедливость приговора. Вопросы, разрешаемые в приговоре. Основания вынесения оправдательного приговора. Освобождение подсудимого из-под стражи. Вручение копии приговора осужденному или оправданному.

Понятие, сущность и значение рассмотрения дел мировым судьей. Возбуждение уголовного дела частного обвинения. Полномочия судьи по поступившему заявлению. Особенности  судебного заседания. Частный обвинитель и подсудимый в судебном заседании по делам, подсудным мировому судье. Рассмотрение мировым судьей уголовного дела, поступившего с обвинительным актом.

Роль руководителя следственного  органа и начальника органа дознания при отказе мирового судьи в принятии заявления о возбуждении уголовного дела частного обвинения.

Тема 13.Особенности производства в суде с участием присяжных заседателей

Предварительное слушание по делу, подсудному суду присяжных. Вопросы, разрешаемые на предварительном слушании. Участники предварительного слушания.

Особенности разбирательства дела судом присяжных. Образование коллегии присяжных заседателей в суде. Основания  и процессуальный порядок отвода  присяжного заседателя.

Особенности судебного следствия в суде присяжных. Прения сторон в суде присяжных. Формулирование вопросного листа. Напутственное слово председательствующего.

Вопросы, подлежащие разрешению коллегией присяжных. Вердикт коллегии присяжных заседателей. Обсуждение последствий вердикта. Постановление приговора или принятие судьей иного итогового решения.

Тема 14. Производство в суде второй инстанции (апелляционное). Исполнение приговора.
Общая характеристика апелляционного производства. Приговоры, обжалуемые в апелляционном порядке. Участники уголовного судопроизводства, имеющие право принесения апелляционной жалобы (представления). Последствия подачи жалобы (представления). Пределы рассмотрения уголовного дела судом апелляционной инстанции.

Предмет судебного разбирательства в суде апелляционной инстанции. Сроки рассмотрения апелляционной жалобы (представления). Назначение и подготовка заседания суда апелляционной инстанции. Особенности судебного следствия в суде апелляционной инстанции. Решения, принимаемые судом апелляционной инстанции.
Задачи, сущность и значение  исполнения приговора. Осуществление принципов уголовного процесса в стадии исполнения приговора.

Вступление приговора в законную силу и обращение его к исполнению. Порядок и сроки обращения к исполнению приговора. Извещение об обращении приговора к исполнению.

Процессуальные вопросы, возникающие при исполнении приговора. Отсрочка исполнения приговора. Суды, разрешающие вопросы, связанные с исполнением приговора. Судебный порядок разрешения вопросов, связанных с исполнением приговора. Рассмотрение судьей ходатайства о снятии судимости. Обжалование постановлений суда.

Тема 15. Пересмотр вступивших в законную силу приговоров, определений  и постановлений суда (кассационное производство, надзорное производство, возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств).
Общая характеристика и значение стадий пересмотра приговоров и иных судебных решений, вступивших в законную силу. 
Задачи, сущность и значение производства в кассационной и надзорной инстанции.

Участники уголовного судопроизводства, имеющие право подачи жалобы (представления)  на вступивший в законную силу приговор. Суды, рассматривающие кассационные и  надзорные жалобы и представления. Пределы их прав.

Порядок и сроки принесения и рассмотрения кассационных и  надзорных жалоб или представления. 

Решения суда кассационной и надзорной инстанции. Основания отмены или изменения судебного решения, вступившего в законную силу.

Внесение повторных надзорных жалоб или представлений.

Сущность, задачи и значение возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Понятие и виды оснований  возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств. Сроки возобновления производства. Порядок пересмотра приговора, определения или постановления суда в связи с новыми обстоятельствами, вытекающими из решений Конституционного Суда РФ или Европейского Суда по правам человека. Возбуждение прокурором производства ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств. Решения (действия) прокурора по окончании проверки или расследования новых или вновь открывшихся обстоятельств. 

Суды, разрешающие вопрос о возобновлении производства по уголовному делу. Решения (определения) суда по заключению прокурора. Производство по уголовному делу после отмены судебных решений.

Р а з д е л IV. ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ПО ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ И В ОТНОШЕНИИ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ЛИЦ

Тема 16. Производство по уголовным делам в отношении 

несовершеннолетних. Производство по уголовным делам о применении принудительных мер медицинского характера.
Сущность и значение производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетнего. Предмет доказывания по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Выделение в отдельное производство уголовного дела в отношении несовершеннолетнего.

Задержание несовершеннолетнего подозреваемого. Основания и процессуальный порядок избрания мер пресечения в отношении несовершеннолетнего. Производство следственных действий с участием несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. Порядок вызова на допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого.

Прекращение уголовного преследования с применением к несовершеннолетнему принудительной меры воспитательного воздействия.

Обязательное участие законного представителя  несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого и защитника в досудебном производстве и судебном и разбирательстве по делам в отношении несовершеннолетних. 

Особенности судебного разбирательства с участием несовершеннолетнего подсудимого. Удаление несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания.

Вопросы, разрешаемые  судом в приговоре по делу в отношении несовершеннолетнего. Освобождение судом несовершеннолетнего подсудимого от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия. Освобождение судом несовершеннолетнего подсудимого от наказания с направлением в специализированное учреждение для несовершеннолетних.

Сущность, задачи и значение производства по применению  принудительных мер медицинского характера. Основания для производства о применении принудительных мер медицинского характера. Обстоятельства, подлежащие доказыванию. Выделение уголовного дела в отдельное производство. Помещение лица в психиатрический стационар.

Обязательное участие законного представителя и защитника в досудебном и судебном производстве.

Окончание предварительного следствия. Назначение судебного заседания. Особенности судебного разбирательства. 

Вопросы, разрешаемые судом при принятии решения по уголовному делу. Постановление суда и порядок его обжалования.

Прекращение, изменение и продление применения принудительной меры медицинского характера.  Основания и процессуальный порядок возобновления уголовного дела в отношении лица, к которому применена принудительная мера медицинского характера.

Тема 17. Особенности производства по уголовным делам 

                в отношении отдельных  категорий лиц

Понятие, сущность и значение производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий граждан. Конституционный принцип равенства всех перед законом и судом и особый порядок производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий граждан. 

 Категории лиц, в отношении которых применяется особый порядок производства по уголовным делам. Основания и процессуальный порядок принятия решений о  возбуждении уголовных дел в отношении этих лиц либо привлечения их в качестве обвиняемых.  Роль органов законодательной и судебной власти в производстве по уголовным  делам в отношении отдельных категорий граждан.

 Особенности предварительного следствия. Основания и процессуальный порядок задержания. Особенности избрания меры пресечения и производства отдельных следственных действий. Направление уголовного дела в суд. Суд, рассматривающий уголовные дела в отношении члена Совета Федерации, депутата Государственной Думы и судьи федерального суда.

Р а з д е л V. ВОЗМЕЩЕНИЕ ВРЕДА, ПРИЧИНЕННОГО ПРЕСТУПЛЕНИЕМ. РЕАБИЛИТАЦИЯ

Тема 18. Гражданский иск в уголовном процессе. Реабилитация (возмещение ущерба, причиненного лицу незаконными действиями органов дознания предварительного следствия, прокуратуры и суда).
 Способы возмещения ущерба, причиненного преступлением, при расследовании и судебном рассмотрении уголовных дел ( заглаживание причиненного потерпевшему вреда, уголовно-процессуальная реституция, гражданский иск ).

Понятие и значение гражданского иска в уголовном процессе.

Круг лиц, имеющих право предъявить гражданский иск в уголовном деле, и порядок признания физического или юридического лица гражданским истцом. Лица, привлекаемые в качестве гражданских ответчиков. Правовое положение гражданского истца и гражданского ответчика.

Доказывание гражданского иска на предварительном расследовании и в судебном разбирательстве. Виды решений суда по гражданскому иску. Виды имущественной ответственности, возлагаемой на осужденных или на гражданских ответчиков. Определение размера возмещения имущественного вреда и компенсации морального вреда, причиненного преступлением.
Понятие реабилитации. Основания возникновения права на реабилитацию.

Субъекты права на реабилитацию.

Субъекты возмещения вреда, причиненного гражданину в результате уголовного преследования.

Содержание права на реабилитацию.

Признание права на реабилитацию.

Порядок возмещения имущественного вреда.

Порядок возмещения морального вреда.

Обжалование решения о производстве выплат.

Восстановление иных прав реабилитированного.

Порядок возмещения вреда юридическим лицам.

Р а з д е л VI. МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В СФЕРЕ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА

Тема 29. Международное сотрудничество в сфере 

                уголовного судопроизводства

Правовые основы международного сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства. 

Основные положения о порядке взаимодействия судов, прокуроров, следователей и органов дознания с соответствующими компетентными органами и должностными лицами иностранных государств и международными организациями. Направление запроса о международной правовой помощи по уголовному делу. Содержание и форма запроса. Юридическая сила доказательств, полученных на территории иностранного государства. Вызов свидетеля, потерпевшего, эксперта и других участников процесса, находящихся за пределами Российской Федерации. Исполнение в Российской Федерации запроса о правовой помощи. Направление материалов уголовного дела для осуществления уголовного преследования. Исполнение запроса об осуществлении уголовного преследования или возбуждении уголовного дела на территории Российской Федерации.

Выдача лица для уголовного преследования или исполнения приговора. Направление запроса о выдаче лица, находящегося на территории иностранного государства. Пределы уголовной ответственности лица, выданного Российской Федерации. Исполнение запроса о выдаче лица, находящегося на территории Российской Федерации. Отказ в выдаче. Отсрочка в выдаче и выдача на время. Избрание меры пресечения. Передача выдаваемого лица. Передача предметов.

Передача лица, осужденного к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданином которого данное лицо является.

Основания передачи лица, осужденного к лишению свободы. Условия и порядок передачи осужденного. Отказ иностранному государству в передаче осужденного к лишению свободы для отбывания наказания. Порядок предварительного рассмотрения ходатайства об отбывании наказания в Российской Федерации. Порядок разрешения судом вопросов, связанных с исполнением приговора иностранного государства.
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